

**Возьмемся за руки, друзья,
Чтоб не пропасть поодиночке!**

Государственно-муниципальная общественно-политическая газета



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ПУРОВСКИЙ РАЙОН



8 декабря 2006 г.
пятница

E-mail: gsl@psv.ru
<http://sl.yamal.ru>

Цена 12 руб. 98 коп.
В рознице цена свободная.
Издается с января 1979г.



№ 49 (3136)

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Гонг-2001»

*Председатель Районной Думы
Н. А. Мелишников
вручает В. А. Лаптеву
Благодарственное письмо
Государственной думы
Ямало-Ненецкого
автономного округа*



С. Касьянов

23 ноября 2006 года Районная Дума муниципального образования Пуровский район приняла решение о формировании избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район 2006-2010 гг. 4 декабря состоялось первое организационное заседание избирательной комиссии нового состава, на котором тайным голосованием из числа членов комиссии с правом решающего голоса были избраны председатель, заместитель председателя и секретарь комиссии. За большой вклад в подготовку и проведение выборов Почетными грамотами и Благодарственными письмами главы Пуровского района были награждены члены комиссии прошлого состава. А. В. Лаптев, председатель комиссии, был награжден Благодарственным письмом Государственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа.

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

4 декабря Президент России Владимир Путин подписал Указ о награждении председателя Государственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа Сергея Харючи орденом Почета.

Столь высокой награды спикер ямальского парламента удостоен за активное участие в законотворческой деятельности и многолетнюю добросовестную работу.

Орденом Почета награждаются граждане за высокие достижения в государственной, производственной, научно-исследовательской, социально-культурной, общественной и благотворительной деятельности, позволившей существенным образом улучшить условия жизни людей, за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров, воспитании подрастающего поколения, поддержании законности и правопорядка.

«ПОЛИТЗАВОД» – КУЗНИЦА КАДРОВ

В ноябре 150 активных молодых людей Тюменской области принимали участие в проекте единороссов «ПолитЗавод», который призван решить проблему нехватки молодого резерва в большой политике (для представителей молодежных общественных организаций на следующих выборах будет выделено 20 процентов мест в Тюменской областной думе).

29 ноября состоялся третий тур акции. В нем от Ямала принимало участие три молодых политика. По мнению жюри, самым достойным ямальцем, который может представлять интересы округа в области, стал наш земляк, пуровчанин Иван Фирсов. А пятого декабря в здании районной администрации Иван принимал поздравления от главы Пуровского района Дмитрия Кобылкина, председателя Районной Думы, секретаря политсовета Пуровского отделения партии «Единая Россия» Николая Мелишниковца, депутата Районной Думы, начальника регионального штаба ЯНАО «Молодой гвардии Единой России» Андрея Жижина.

Теперь с полным основанием можно предполагать, что Иван войдет в состав партийного списка «Единой России» на выборах в Тюменскую областную думу.

НА ЯМАЛЕ НЕОБХОДИМО УВЕЛИЧИТЬ ШТАТНУЮ ЧИСЛЕННОСТЬ МИРОВЫХ СУДЕЙ

На Ямале с начала деятельности института мировой юстиции нагрузка на каждого судью постоянно увеличивается. В настоящее время каждый мировой судья в среднем ежемесячно рассматривает 15 уголовных дел, 103 гражданских и 143 дела об административных правонарушениях. Об этом в ходе семинара-совещания доложила исполняющая обязанности председателя суда ЯНАО Людмила Каллаш.

По ее словам, нагрузка на мировых судей, осуществляющих свою деятельность в округе, является самой высокой по УрФО и одной из самых высоких в России. Несмотря на это, количество судебных участков на Ямале остается на уровне 2001 года и составляет 22, а это, безусловно, отражается негативным образом на качестве и сроках рассмотрения дел. «Органы судейского со-

общества неоднократно выходили с инициативой увеличения штатной численности мировых судей. В настоящий момент у нас есть надежда на увеличение количества судебных участков до 27», - подчеркнула Людмила Каллаш.

Всего за период с 2001 по 2006 годы мировыми судьями Ямала рассмотрено 11389 уголовных дел, 84303 гражданских и более 83 тыс. дел об административных правонарушениях.

КАЧЕСТВО МЕДОБСЛУЖИВАНИЯ УЛУЧШИТСЯ

На последнем совещании при главе администрации Пурпе, которое прошло 27 ноября, до сведения руководителей организаций и учреждений была доведена информация об изменении статуса врачебной амбулатории поселка, которая теперь станет подразделением ЦРБ.

По словам заведующего амбулаторией, такое изменение позволит увеличить объем оказываемых медицинских услуг. В штате учреждения появятся такие специалисты, как лор-врач, хирург, окулист и невропатолог.

Также на совещании было сказано, что в новой поликлинике будет работать стационар дневного пребывания на 20 койко-мест. Для этого будут оборудованы две палаты, процедурный и физиотерапевтический кабинеты.

Новая поликлиника будет оснащена и современными средствами медицинской диагностики: рентгенаппаратурой, малодозовым цифровым флюорографом, шестиканальным электрокардиографом швейцарского производства. Оборудование по УЗИ-диагностике не только уже получено, но и работает.

ЗАДАЧА - ПОМОЧЬ

Двадцать второго ноября в Пурпе прошло очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних. Членами комиссии было рассмотрено пять дел. Касались они в основном подростков, нарушающих школьную дисциплину, регулярно пропускающих без уважительных причин занятия, вступающих в частые конфликты со сверстниками, а также родителей, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию детей.

Все ситуации были детально рассмотрены и выявлены причины, порождающие некоторые из них. Членами комиссии были даны соответствующие рекомендации, намечены мероприятия, которые должны помочь решить существующие проблемы. При рассмотрении одного из дел поступило предложение направить подростка для дальнейшего обучения в школу-интернат в связи с тем, что мать не справляется со своими родительскими обязанностями.

ИЗМЕНИТЬ СИТУАЦИЮ МОЖНО ТОЛЬКО СООБЩА

4 декабря в Самбурге состоялось пятое выездное заседание Пуровской районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Проведение выездной комиссии в селе было продиктовано большой беспокойностью руководства района ситуацией, которая в настоящий момент сложилась в Сам-

бурге. На заседании членами комиссии были заслушаны доклады и отчеты по работе с несовершеннолетними: А. М. Муравьевой - директора Самбургской школы-интерната, Р. И. Гривцова - инспектора по делам несовершеннолетних Уренгойского отделения милиции, Н. А. Вокуюева - главы администрации Самбурга.

После рассмотрения и обсуждения создавшейся обстановки было принято решение в краткие сроки разработать план мероприятий по селу с включением в него проведения культурных и спортивных мероприятий. Главе села рекомендовано создать комиссию по делам несовершеннолетних, но не формальную, а действующую. В дополнение к ней собрать Совет общественности села, куда включать самых активных и неравнодушных односельчан.

Немаловажное значение для стабилизации обстановки в селе и усиления профилактики по предупреждению безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних будет иметь предложение районной комиссии о запрете продажи спиртных напитков с 21 часа до 8 часов и ужесточение контроля со стороны администрации и милиции села за деятельностью торговых точек.

Ряд изменений коснется и проведения дискотек в ДК «Полярная звезда», вызывающих много замечаний со стороны жителей села и уполномоченных отделений милиции Самбурга и Уренгоя. Так, будет сокращено время проведения танцевальных вечеров до 22 часов, пересмотрено содержание и формы организации дискотеки, вся деятельность которой до последнего времени ограничивалась включением музыки.

ДЛЯ СПРАВКИ: В Самбурге проживает 814 несовершеннолетних, из них 167 - в возрасте от 15 до 18 лет. За одиннадцать месяцев текущего года было совершено 2 преступления и привлечено к административной ответственности 9 несовершеннолетних.

ЗДОРОВЬЕ - ЭТО ОЧЕНЬ ВАЖНО

Тридцатого ноября в п. Пурпе в Центре детского развития «Белоснежка» прошел районный практический семинар. Более 58 педагогов дошкольного образования собрались, чтобы обсудить тему создания единого здоровьесберегающего пространства в дошкольных образовательных учреждениях, использования здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе, расширения интегративных связей между воспитателями и узкими специалистами.

В первой половине дня педагоги «Белоснежки» совместно со своими воспитанниками показали гостям свои умения, навыки и знания. Участники семинара работали в двух основных практических направлениях: физкультурно-оздоровительном и коррекционно-оздоровительном. Во второй половине дня в форме круглого стола были обсуждены теоретические вопросы по созданию здоровьесберегающей среды в дошкольных учреждениях.

По материалам пресс-службы Госдумы ЯНАО, ИА «Севвер-Пресс» и собственных корреспондентов

Пресс-служба губернатора ЯНАО сообщает

СИСТЕМА ОЦЕНОЧНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ОЦЕНИТ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЛАСТИ

6 декабря в Салехарде полномочный представитель Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе Петр ЛАТЫШЕВ провел координационное совещание по вопросам исполнения поручений Президента РФ в части совершенствования механизмов реализации органами государственной власти своих полномочий, наведения порядка в сфере торговли на оптовых и розничных рынках, организации работы по реализации решений Всероссийского координационного совещания руководителей правоохранительных органов, состоявшегося 21 ноября.

Полпред Президента РФ в УрФО Петр Латышев отметил, что в настоящее время завершается процесс разграничения полномочий и предметов ведения между органами власти всех уровней. Основной становится задача, обозначенная Президентом страны, - повышение результативности деятельности и эффективности управления, оптимального использования финансовых ресурсов для решения проблем, стоящих перед органами госвласти. Петр Латышев подчеркнул, что при оценке эффективности необходим дифференцированный подход. Полпред Президента выразил уверенность в необходимости учитывать специфику регионов: разные климатические условия, плотность населения, структура экономики и пр.

После окончания координационного совещания Петр Михайлович Латышев на кратком брифинге перед журналистами окружных СМИ подчеркнул, что одним из основных требований при реализации органами госвласти своих полномочий является система оценочных показателей, которая бы давала представление об эффективности работы: «Поручение главы государства заключается как раз в том, что у нас должна появиться такая система, которая будет действенной при оценке эффективности деятельности и Правительства РФ, и местного самоуправления».

Полпред Президента РФ в УрФО отметил, что хотя работа в этом направлении идет, не все пока получается. В частности, потому, что ряд регионов, входящих в Уральский федеральный округ, имеет свою специфику, и Ямал в том числе. Кроме того, по мнению полпреда, предложенная оценочная методика пока далека от совершенства. «С одной стороны, положение дел по реальным показателям, куда входят демография, здоровье людей, продолжительность жизни, в целом социально-экономическая ситуация, улучшается, с другой, по той совокупности показателей, которая включается в методику, положение дел в субъекте незавидное. Поэтому мы сегодня ориентируемся на реальные итоги деятельности власти в сфере социально-экономического развития и оцениваем те результаты, которые получены в ходе реализации приоритетных нацпроектов. Здесь у нас позитивный результат. Считаем, что с поставленной задачей органы государственной власти справились во всех субъектах УрФО и на Ямале в том числе», - заявил полномочный представитель Президента в Уральском федеральном округе.

Петр Латышев отметил, что необходимо подготовить предложения для создания более объективной системы оценки деятельности органов госвласти. По мнению полпреда, для этого с учетом специфики регионов следует ввести в методику поправочные коэффициенты, которые учитывали бы, в частности, ямальские климатические условия, ямальские расстояния. «В любом случае, - заявил Петр Михайлович, - нормативная численность врачей по отношению к численности населения должна быть иной, чем в Костромской области».

Губернатор Ямала искренне поблагодарил полномочного представителя Президента РФ в УрФО за понимание вопросов организации жизнедеятельности на Крайнем Севере и заявил, что рабочая группа, созданная в окружной администрации, в течение недели должна завершить работу по формированию оценочных показателей.

Юрий Неёлов подчеркнул, что главным в этой работе должны стать справедливые и эффективные оценочные критерии, которые ни в коем случае не должны привести к ухудшению жизни людей.

Официальный отдел

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

главы Пуровского района

от 4 декабря 2006 г. № 141
г. Тарко-Сале

О ПОВЫШЕНИИ ТАРИФНЫХ СТАВОК (ОКЛАДОВ) ЕДИНОЙ ТАРИФНОЙ СЕТКИ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА РАБОТНИКОВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

На основании постановления губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа от 13 ноября 2006 года № 517-А «О повышении тарифных ставок (окладов) Единой тарифной сетки по оплате труда работников окружных государственных учреждений», руководствуясь решением Пуровской Районной Думы от 22 декабря 2004 года № 189

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Ввести с 1 января 2007 года тарифные ставки (оклады) Единой тарифной сетки по оплате труда работников муниципальных бюджетных учреждений, финансируемых из местного бюджета Пуровского района, согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Департаменту финансов и казначейства администрации Пуровского района (А. С. Захаров) предусмотреть в местном бюджете на 2007 год ассигнования на осуществление мероприятий, указанных в пункте 1 настоящего постановления.

3. Считать утратившим силу постановление главы района от 5 декабря 2005 года № 102 «О повышении тарифных ставок (окладов) Единой тарифной сетки по оплате труда работников муниципальных бюджетных учреждений».

4. Опубликовать настоящее постановление в Пуровской районной муниципальной общественно-политической газете «Северный луч».

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации района по вопросам экономики Т. Я. Хоптяр.

Глава района
Д. Н. КОБЫЛКИН

ПРИЛОЖЕНИЕ
к постановлению главы района
от 4 декабря 2006 г. № 141

ТАРИФНЫЕ СТАВКИ (ОКЛАДЫ)

Единой тарифной сетки по оплате труда работников муниципальных бюджетных учреждений, финансируемых из местного бюджета Пуровского района

Разряд оплаты труда	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18
Тарифные ставки (оклады), руб.	1265	1404	1556	1720	1910	2113	2328	2555	2808	3087	3390	3656	3947	4250	4579	4934	5313	5693

Ипотека по-пуровски

Жилищный вопрос по-прежнему остается вопросом номер один. Сейчас государство прикладывает все усилия для его разрешения. Именно для достижения положительных результатов и был запущен национальный проект «Доступное и комфортное жилье – гражданам России», сосредотачивающий внимание исполнительной власти на решении жилищных вопросов на местах.

Но пока именно этот национальный приоритет считается самым сложным и проходящим с пробуксовками. По мнению многих специалистов, это вызвано отсутствием в проекте методологического подхода. В ряде случаев причиной пробуксовок можно назвать несформировавшийся рынок жилья. Громкие лозунги типа «Хватит спорить, надо строить!» в ряде регионов остаются лишь громкими фразами, не подкрепляемыми делами. Совсем иная ситуация складывается на Ямале и в нашем районе в частности.

За последние два года в Пуровском районе были построены: 15-квартирный дом в поселке Уренгое, 80-квартирный и 55-квартирный дома в Тарко-Сале. В этом году сдан в эксплуатацию 105-квартирный дом в Уренгое. В начале 2007 года будут сданы 85-квартирный в Пурпе и 60-квартирный в Тарко-Сале. И все это результаты ипотечного строительства!

Реальной альтернативы ипотеке пока нет. И это не громкие слова. Действительно, высокая и постоянно растущая стоимость жилья может растянуть процесс накопления средств на покупку недвижимости на целую жизнь. Да, копить можно, но если при этом жить в нормальных условиях. А если условия не очень или квартира съемная и деньги приходится отдавать какой-то «тёте», где искать выход. Только - в ипотеке. На сегодняшний день ипотека считается самым прогрессивным и надежным способом решения квартирного вопроса как в России, так и во всем мире.

О том, как ипотечное строительство развивается в Пуровском районе, говорят вышеизложенные факты, а за более подробной информацией мы обратились к директору Пуровского фонда жилья и ипотеки Дмитрию Владимировичу ЧЕХОВСКИХ.



© Ермакова

- Дмитрий Владимирович, как развивается ипотечное строительство у нас в районе?

- Динамично. Хочу подчеркнуть, что основная заслуга в этом Анатолия Ивановича Острягина. Именно по его инициативе три года назад был создан Фонд, получивший оборотные средства и приступивший к строительству. Много времени заняли проектно-решающие работы, отвод участков..., но уже в прошлом году мы приступили к реализации жилья.

А если говорить об ипотеке вообще, то она произвела переломный момент в сознании граждан. Раньше люди жили в деревяшках и ждали, когда им дадут квартиры в капитальном исполнении. Сейчас все понимают, что бесплатного жилья больше не будет. И

если хочется иметь хорошую капитальную квартиру, нужно самостоятельно решать этот вопрос: брать кредит, продавать «деревяшку»... Люди начали понимать, что жилье - это тот же товар, который покупается и продается.

- Какой интерес к ипотеке у населения в нашем районе?

- На сегодняшний день спрос намного превышает предложение. Поэтому основная задача для нас - это строительство жилья. Проблемы с реализацией не существует. В Тарко-Сале интерес и желание приобрести квартиры огромны.

В Уренгое и Пурпе интерес к ипотечному жилью меньше, чем в райцентре. Хотя в Уренгое уже наблюдается положительная динамика. Она во многом связана с освоением

новых месторождений. Стали очевидны перспективы развития поселка, у людей появилась уверенность в завтрашнем дне. Да, у нас был момент, когда не было желающих приобрести жилье в новом 105-квартирном доме. На сегодняшний день все квартиры проданы.

- Дмитрий Владимирович, на каких условиях вы предлагаете приобрести жилье?

- Во-первых, это долевое участие. Оно подразумевает собой вложение денег в строительство за короткий срок. Человек вносит средства, и при окончании строительства получает полностью жилье, а мы полностью деньги. Второе - это кредитование в банках. Также до конца строительства гражданин, взяв кредит, выплачивает нам полностью всю сумму, а уже потом расплачивается с банком. И третье - это продажа жилья молодым семьям и бюджетникам, попадающим под утвержденное Районной Думой положение «О порядке предоставления ипотечных займов населению муниципального образования Пуровский район», согласно которому данным категориям граждан Фонд выдает 5-процентный заем сроком до 15 лет. В течение времени, на которое выдается кредит, ставка не меняется.

- Насколько доступно ипотечное кредитование для населения?

- В связи с утверждением положения Районной Думы приобретение жилья в Фонде стало более доступным для молодых семей и сотрудников бюджетной сферы. Давайте рассмотрим, к примеру, возможность молодой семьи, состоящей из трех человек. Считаем: однокомнатная квартира размером 40 квадратных метров. Умножаем квадратуру квартиры на стоимость одного квадратного метра, то есть на 30 тысяч рублей, получа-



г. Тарко-Сале, мкр. Таежный

ем 1 миллион 200 тысяч рублей – стоимость однокомнатной. По принятой Районной Думой программе первоначальный взнос – это 10 процентов от стоимости жилья, этот взнос, то есть 120 тысяч рублей, семья вносит самостоятельно. Оставшиеся 1080 тысяч – это заём, выдаваемый Фондом на срок до 15 лет. Срок рассчитывается из заработной платы членов семьи. Если совокупный доход равен 40 тысячам рублей, то ежемесячный платеж составит 12 тысяч рублей, а срок займа будет составлять 10 лет. Хочу подчеркнуть, что размер этого платежа все 10 лет будет неизменным.

Займы Фонд выдает еще на стадии строительства. При хорошем подрядчике ждать приходится год-полтора, а после молодая семья въезжает в квартиру, проживает в ней, выплачивая заём. Плюс очень хорошую поддержку молодым семьям оказывает окружная программа, по которой может быть погашено от 250 до 500 тысяч заемных средств.

- Как много от общего числа покупателей квартир – молодые семьи?

- Около 50 процентов получателей ипотечных квартир – молодые семьи.

ИПОТЕКА – это система долгосрочных кредитов, которые выдаются на приобретение жилья. Главное её преимущество состоит в том, что покупателю предоставляется возможность купить квартиру, внося лишь первоначальный взнос. Оставшуюся сумму банк выдает в качестве кредита на срок от 10 до 30 лет. Купив жилье, вы становитесь его собственником и выплачиваете кредит, проживая уже в своей собственной квартире!

программы, направленные на решение проблем, связанных именно с подготовкой площадок под строительство. Благодаря пониманию со стороны главы района Дмитрия Николаевича Кобылкина стоимость строительства внешних инженерных сетей администрация района финансирует за счет средств бюджета, что дает возможность сдерживать стоимость одного квадратного метра на относительно низком уровне.

- Какие еще существуют проблемы?

- Это отсутствие квалифицированных рабочих. Нет подрядных организаций, которые смогли бы в определенные сроки выполнить запланированные объемы работ. И это не только на Ямале складывается такая ситуация, так обстоит дело во всей стране.

- Именно поэтому у нас работают под-

рядные организации из других регионов?

- Если бы у нас были свои серьезные строительные организации, мы бы с удовольствием пользовались их услугами. Но за перестроечное и постперестроечное время практически все строительные компании развалились. Ведь больше десяти лет ничего не строилось. Нелегко было не то что существовать, а просто выжить...

- Дмитрий Владимирович, на Ваш взгляд, каким образом можно повысить доступность ипотечного кредитования?

- Сделать более прозрачной процедуру кредитования в банках. Снизить процентную ставку. Повысить уровень предложений на рынке жилья, а это значит увеличить темпы строительства.

Хочу отметить, что приобретение недвижимости по ипотеке – это выгодное вложение средств. Несмотря на все проценты годовых. Может они и кажутся на первый взгляд большими, но они намного меньше, чем процент роста стоимости жилья в год. То есть, приобретая недвижимость, вкладывая деньги, вы, как минимум, ничего не теряете и живете уже в своей квартире!

- Как Вы думаете, повлияет ли реализуемый национальный проект «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» на развитие рынка ипотечного кредитования?

- Несомненно. И уже есть первые результаты: строительство идет, на него выделяется финансирование, было и есть в настоящее время понимание на всех уровнях власти. Строительство жилья всегда было благородным и необходимым делом. Считаю, что непременно надо обеспечить россиянам доступным и комфортным жильем. И мы стараемся сделать это.

Оксана ЕРМАКОВА

г. Тарко-Сале, улица Победы, 33



- Существуют ли факторы, сдерживающие развитие рынка ипотечного кредитования?

- Только отсутствие предложения квартир на рынке жилья и низкие темпы строительства.

- В чем причина таких строительных темпов?

- Основные проблемы связаны с подготовкой площадок под строительство. Перед началом возведения дома к участку должны быть подведены канализационные, тепловые и электрические сети. А как, к примеру, в Тарко-Сале складывается ситуация, ни для кого не секрет: центральные канализационные системы существуют не на всей территории города, и для их проведения требуются большие денежные средства. Тепловые и электрические сети изношены и не в состоянии справиться с нагрузками новых высотных домов.

- Как решаются эти вопросы?

- Существуют федеральные и окружные





Свое дело

Анна ВОЗНЯКОВА

ВОПРОС НЕ В ТОМ, КАК ЗАРАБОТАТЬ МИЛЛИОН

Бизнес – та сфера, дверь в которую открыта для всех, но входят в нее немногие. Люди-стратеги. Люди с обостренным чутьем происходящих в стране экономических изменений, пониманием современных рыночных тенденций, обладающие деловой хваткой, инициативой, выносливостью, с высокой внутренней организацией и желанием во что бы то ни стало достичь результата.

В бизнес идут люди, желающие самостоятельно зарабатывать деньги. От их умения вписаться в экономически-правовое пространство региона, где проживают, от их способности правильно ориентироваться в рыночной ситуации и соответствовать запросам потребительской среды зависит, достигнут ли они своей обозначенной цели. И не деньги, как может показаться на первый взгляд, влекут предпринимателя в долгосрочное самостоятельное экономическое плавание. Длинный рубль – первопричина, заставившая сделать этот шаг, но со временем теряющая основное значение. Потому что человеком уже осознанно делается выбор в сторону жизни совсем иного качества, когда достойный уровень бытия совпадает с неизбежным желанием самоутверждения и самореализации. Удел немногих – такой выбор. Но кто знает себе цену, доверяет своим сподвижникам и готов бороться за идею свободного предпринимательства до конца – на этом пути победитель.

Александр Иванович ГЕГЕРА, тридцатитрехлетний руководитель ООО «Ямалнефтегазсервис», несмотря на хроническую нехватку времени нашел час для общения с прессой. Он – один из трех учредителей, приложивших руку к созданию ныне известного в Пуровском районе предприятия «Ямалнефтегазсервис». Официально ООО зарегистрировано 28 марта 2004 года. На свой первый стоящий объект компания вышла 13 июля 2004 года. Два года с небольшим – срок ее деятельности. Но вес и значимость уже приобрела, как и подобает успешно развивающейся хозяйственной структуре.

Александр Иванович был открыт в своем интервью. Это его мысли – о бизнесе, возможностях и составляющих успеха, смысле жизни, силе коллективного единения. Они не бесспорны, но тем и интересны, что заставляют думать, соглашаясь или не соглашаясь с позицией молодого, но уже опытного руководителя частного предприятия. И перспективного, надо сказать, бизнесмена.



А. И. Гегера

- Работаем по заказу как предприятий нефтегазового комплекса, так и частных клиентов. А если брать за основу Тарко-Сале, то в том или ином виде сотрудничаем со многими хозяйствующими субъектами, ведущими здесь строительство, поскольку и наш основной профиль работ – строительство. Все технические операции, нами производимые, происходят на каком-то определенном этапе строительства в зависимости от вида работ. Участие принимаем почти в каждом возводимом объекте города на различных из фаз его строительства, что закрепляется договорными отношениями с заказчиками города и района. Монтируем наружные и внутренние инженерные сети, начиная от нуля и заканчивая сдачей в эксплуатацию. На многие работы привлекаем субподрядчиков. Работы по устройству наружных сетей включают в себя монтаж металлоконструкций, железобетонных конструкций, строительство ЛЭП, линий связи, строительство небольших технологических объектов различного назначения. Внутренние инженерные сети стараемся не только монтировать, но и проектировать, что позволяет внедрять в жизнь новейшие системы, адаптируя их к нашим непростым условиям. Это установка отопительных систем, водопроводов, оборудования очистки воды, системы телевидения, доступа, связи, освещения – все, что в наше время современному человеку необходимо, все умеем и делаем для таркосалинцев. Причем стараемся это сделать так, чтобы оборудование нормально функционировало, чтобы «комфортное жилье», «интеллектуальное здание» были не красивыми словами, а на самом деле таковыми и являлись. Работы в основном носят незатяжной характер, техникой располагаем мобильной, коллектив имеем обученный, – так что справляемся с задачами. С объекта – на объект, бригады все при деле.

- А если конкретнее, в этом году в актив предприятия какие виды проведенных работ и на каких объектах можно записать?

- В течение года в производстве находится много объектов, какие-то работы мы уже завершили, какие-то выполняем. На данном временном этапе ведем монтаж электрооборудования, средств автоматизации на базе метанола в поселке Коротчаево. Трудимся там уже два месяца и, судя по объемам работ, задержимся до конца года. Занимаемся работами по обустройству Берегового месторождения. На сей раз все наши профильные работы собраны в одном объекте. А до этого на том же месторождении провели обустройство двух газоконденсатных скважин.

На ВЖК завода «НОВАТЭК-ПУРОВСКИЙ ЗПК» выполняем строительные работы, работы по инженерным сетям.

Ведем работы по новостройкам в Тарко-Сале: оборудуем системы отопления, электроснабжения, слаботочные системы. В возведение ипотечных 80- и 50-квартирных домов вложен труд коллектива ООО «Ямалнефтегазсервис»: мы провели электромонтажные, противопожарные работы, обеспечили жильцов возможностью пользования благами цивилизации – телевидением, связью, домофоном. Сейчас работаем на 24-квартирном доме по улице Мезенцева, монтируем электроснабжение, автономное отопление.

- Перспективное направление?

- При использовании автономного газового отопления, при том, что оно и горячую воду дает потребителям, за коммунальные услуги жильцы дома платить будут меньше. Явная экономия средств. Неплохая альтернатива существующей системе отопления. В коттеджах уже у многих стоят двухконтурные газовые котлы, и все довольны. А дом с автономным отоплением строим первый. Это, конечно же, перспективное

направление в развитии коммунальной сферы. Настолько большие объемы в этом виде деятельности, что мы просто не справляемся. Есть немало нюансов. И главное, работа с использованием сложного современного оборудования предполагает принципиально другие, специальные знания. Не хватает подготовленных специалистов среди местных жителей. Людям, которые раньше работали сантехниками на старом оборудовании, необходимо переучиваться, нарабатывать навыки, только тогда они смогут выполнять эту работу.

- И как выходите из положения? На что способен ваш коллектив?

- Предприятие работает силами трех участков. Электромонтажный, большой по составу работающих, включает в себя несколько отделений, которые занимаются монтажом линий электропередач, внутренних сетей, «слаботочки». Строительно-монтажный участок обеспечивает строительную часть для дальнейшей работы. Участок ТВС производит установку современных, подчеркиваю, современных систем отопления. Принципиально не ставим традиционные системы, хотя их уже так назвать сложно, это прошлый век – энергоемкие, затратные в самом производстве, в цене оборудования из-за дорогого металла. Но по старой памяти люди предпочитают металлическое оборудование пластиковому и металлопластиковому, боятся новинок. Хотя новое все равно пробует себе дорогу. Кто попробовал, знает – современные системы отопления выгоднее, прочнее, долговечнее, а для наших условий тем более – металл боится разморозивания.

- Александр Иванович, понимаю, эта тема – Ваш конек, но мы отвлеклись от основного вопроса: коллектив способен профессионально выполнять свои задачи и работать на новом оборудовании, о котором Вы так увлеченно рассказывали? Где берете специалистов?

- Основной костяк сотрудников – люди, которые работают со мной с начала создания нашего предприятия. Единомышленники. Много лет работают в этой сфере. Начинать с желания вникнуть в суть профессии, с попыток что-то сделать своими руками, было время приобретения навыков, необходимого опыта, мастерства. Сегодня уже сами обучают сотрудников предприятия.

Так получилось, основные специалисты ЯНГС – не только жители Тарко-Сале, хотя, приехав сюда из многих регионов России, Украины, Беларуси, некоторые уже живут здесь по 5-6 лет. Мы искали специалистов в своих кругах, изначально зная, каким профессиональным базовым уровнем они должны обладать. Дальнейший рост и развитие – в процессе, на конкретном участке работы. Подбор кадров идет постепенно и постоянно. Фирма не создается по щелчку пальцев. На формирование коллектива уходят годы. Кадровый вопрос – вопрос всех лет деятельности предприятия. Меняется технология, где-то корректируются виды деятельности. Хочешь результатов – делай ставку на настоящих специалистов.

В Тарко-Сале рынок все-таки ограничен – узкопрофильной организации не выжить. Значит, надо охватывать несколько видов деятельности. Наше предприятие занимается тем, что близко мне, руководителю. Но сейчас появились ведущие специалисты, которые во многих случаях уже сами на своих участках определяют направление деятельности предприятия. Поскольку они уже достаточно опытные специалисты, то могут руководить и такими процессами. Это своего рода тоже маленькая победа – сотрудники проявляют инициативу в решении производственных вопросов, сами ставят задачу и выполняют ее. И когда на рынке в определенной сфере к сформировавшемуся в своей области специалисту партнеры обращаются непосредственно, это большой плюс для всего коллектива в целом. Это уже показатель мастерства.

Мы ведь все разные. Есть люди, которые достигают определенного уровня и останавливаются в развитии, им этого достаточно. А есть – вообще не хотят напрягаться, живут спокойно, работа для них, как средство к существованию: сколько получил, столько и хорошо. И третья категория – для них дело превыше всего. Любимое занятие затягивает, превращаясь в работу, приносит доход. На нашем предприятии много таких, одержимых идеей, людей.

- Лично Вы, Александр Иванович, как пришли в бизнес? Где работали раньше?

- Работать в районах Крайнего Севера начал в 1997 году в компании «Роснефть-Пурнефтегаз» электромонтером связи. (Формально – житель Губкинского, а из Тарко-Сале последние семь лет не выезжал.) От нефтяников перевелся в небольшую частную компанию «Востокприборсервис» – захотелось перспектив. Там собралась команда молодых, грамотных, энергичных специалистов. В 1999 году создали производственный участок в Тарко-Сале, доверие возглавить его оказали мне, самому молодому из менеджеров этого предприятия. А через полгода на

основе филиала уже было создано предприятие «Северстройсервис», оно и сегодня работает. Ушел я из этого предприятия в должности главного инженера, чтобы с единомышленниками создать свое дело.

- Об инновационном мышлении в бизнесе говорится сегодня достаточно много, тем более что и глава страны обратил внимание на этот вопрос. Задачи Вы перед собой ставите верные – внедрение новых методов работы и новых технологий в сфере инженерно-сетевого сервиса. Современное новое дело – во благо людей. Но в целом ситуация в городе Тарко-Сале с системами жизнеобеспечения плачевная. ЖКХ еле удается поддерживать в них жизнь. Не хотелось бы прийти на помощь городской коммунальной службе? Реально ли там что-то сделать?

- Задача предприятий ЖКХ – поддерживать жизнь в коммунальных системах, и год от года делать это все сложнее. Свою же задачу мы видим во внедрении на потребительский рынок нового и современного оборудования, в дальнейшем техническом развитии предприятия. Оборудуем новыми системами вновь возводимые объекты. И надо спешить строить больше жилья, потому что старый фонд рассыпается, системы еле дышат. Это частный взгляд на проблему, а она действительно очень серьезная.

Могу с уверенностью сказать только одно, что наше предприятие, избрав свой путь, менять курс не собирается. Только хотелось бы выполнять те работы, которые нам более свойственны, не отклоняясь от основной оси – инженерных сетей, внутренних, наружных коммуникаций. А не всегда получается. Чтобы поддерживать предприятие на плаву, давать ему возможность развиваться, иметь относительную стабильность, приходится соглашаться на любой вид работ. Рынок, повторюсь, ограничен. В других регионах, где больше населения, где выше производственная плотность, у частных структур есть возможность работать в узкоспециальном направлении, совершенствуясь в своем занятии. А мы, чтобы обеспечить финансовую стабильность на предприятии, занимаемся многими видами услуг – строительными, ремонтными.

- Тогда надо расширять границы бизнеса, выходить с предложениями в другие города.

- Возможности есть, но хотелось бы работать в городе, в котором живет большинство наших сотрудников, которые привязаны к Тарко-Сале: здесь их семьи, дети ходят в местные школы. Планируем развиваться здесь. Почти все наши объекты находятся за чертой города, но в пределах района. Хотя предложения от компаний из других регионов поступают достаточно выгодные, и есть смысл их рассматривать.

- Сведущие люди говорят, поставить свое дело на ноги тяжело.

- Справляемся. Сказать, что сложно, – мало кто поймет. В принципе невозможно, исходя из всех реальных ситуаций и проблем. И если кто-то это сделал, этот человек уже достоин уважения. Потому что система построена на обратный результат. Хотя зерна прорастают и через твердый грунт, находят путь, стремясь к свету. Так и частные предприятия, коллективы.

Мы должны производить все работы и развивать предприятие, соблюдая законность. С этого начали. В нашем обширном законодательстве стараемся найти и использовать именно те законы, которые выгодны не только государству, но и нам. Ведь мы – тоже часть общества, на предприятии работают люди, за ними стоят их семьи.

На помощь государства надеяться не стоит. Российские предприниматели не избалованы вниманием и заботой, всегда держат себя в тонусе, чтобы не просить о помощи.

Не все могут работать в нефтегазовом комплексе, он не бесконечен. Но люди должны что-то делать, где-то зарабатывать, как-то себя оправдывать в жизни. Кто-то предпочитает работать самостоятельно – это достаточно сильные люди, которые хотят реализовать себя как специалисты. Кто-то идет в частные структуры наемными специалистами, потому что там есть возможность заработать. Мы вправе регулировать уровень доходов наших сотрудников самостоятельно. За хороший труд реально получить хорошее вознаграждение.

- Что держит в напряжении больше всего?

- Риск. Приходится сполна отвечать за неудачи, тяжесть которых разделить не с кем. Компания может разориться буквально на элементарных вещах. А за этим последуют трудности у сотрудников, их семей. Поэтому в бизнесе вести себя надо очень осторожно. Иногда подчиненные могут не понимать, чем обусловлены те или иные действия руководства, которые, возможно, не всегда кажутся им правильными. Но дорога виднее тому, кто за рулем оценивает дорожную обстановку, предпринимает действия в предупреждение аварии, а не пассажирам, сидящим в салоне, у каждого из которых свое мнение относительно управления транспортным средством.

Предприятие не появилось же сразу с мешком денег, с нуля начинали. Хорошо помню первый заработанный рубль, впервые купленную недвижимость, первые единицы техники... Все, кто со мной стоял у истоков дела, и сегодня работают на предприятии. Изначально они понимали, не слепо верили руководителю или слепо подчинялись его приказам, просто понимали, что им нужно, к чему идут, какова цель и примерное время ее реализации при определенных затратах и усилиях. Они этого достигли. Как и уважения, потому что сегодня это серьезные специалисты высшего класса. Работать с ними интересно и приятно, а главное, конструктивен результат.

- У предпринимателя, как хорошего стратега, должна быть четко выстроенная линия дальнейшего развития дела. Вы как представляете свой бизнес в будущем?

- Самое главное - сохранить коллектив, который уже есть, рабочих, руководителей подразделений, которых без прикрас назову мастерами своего дела. Чтобы работали здесь в удовольствие, чувствовали себя нормально, были здоровы. А имея работоспособный коллектив, можно решать любые задачи. В бизнесе так - не будешь на шаг идти вперед в том регионе, где работаешь, тебя обойдут, и останешься навсегда позади.

На изучение и внедрение технических новинок, на эксперименты всякого рода предприятие тратит большие средства. Интересное занятие - открывать что-то новое, собирать, конструировать, испытывать. На своей территории проверяем нововведения, а потом предлагаем их потребителям. Жизнь на месте не стоит. Надо развиваться. Новый дом - новая техника: красиво и комфортно.

Мы не составляем бизнес-планы на год, как это делают вертикально интегрированные компании, зависимые от головной центральной организации. Мы - самостоятельная компания, свободная в выборе партнеров, и имеем финансовые и производственные планы только в границах графиков заключенных договоров. Что касается стратегического планирования, то, скорее всего, не ограничимся нашим городом, регионом и только этим видом деятельности. Когда ступенька за ступенькой поднимаешься выше, открываются другие горизонты, начинаешь смотреть дальше, оценивать обстановку - круг общения расширяется. Если работать в одиночку, ничего не получится. Надо сотрудничать с другими частными предприятиями. На объектах мы вместе. Помогать друг другу финансовыми, техническими ресурсами.

Мы живем за счет своих работ. А это тяжелый труд, бывают и негатив, и усталость, к концу дня полная разбитость, когда рабочий напряженный день длится для управленцев минимум 14 часов, и удачно, если в 21.00 заканчивается. Свой хлеб - он самый тяжелый, но и самый вкусный. Ничто человека так не удовлетворяет, как достигнутая цель.

- Александр Иванович, Вы видите себя долларовым миллионером?

- Нет. Я вижу расширение географии работ, формирование новых видов деятельности. Свои заработанные средства вкладываю полностью в развитие предприятия. У меня нет стремления стать миллионером. Иная цель. Иное представление о смысле жизни, хотя, конечно, немаловажным фактором является материальный достаток семьи. То, что я открыл свое дело - это закономерность. Другого для себя не планировал, всей жизнью шел к этому. На определенном этапе добился, чего хотел, а именно - занимаюсь делом, которое не только меня кормит, но и нравится, в котором и сокрыт смысл моей жизни.

Заработать миллион долларов - в наше время тяжело, но вполне реально. А смысл? Что дальше?

- Жить на каких-нибудь известных островах и не вспоминать о холодном Севере.

- Знакомая с человеком, мы первым делом спрашиваем: «Как зовут?», а второй вопрос: «Где работаешь, чем занимаешься, кто ты есть?» И если ты, сидя на островах, скажешь: «Я просто миллионер, просто живу здесь в свое удовольствие» - это все, человек - пустое место. В моем понимании.

А еще есть невыдуманное чувство ответственности за свой коллектив, за людей, которых не бросишь так просто, потому что этот бизнес тоже часть их жизни. Иногда кажется, иссякли силы, ничего не хочется - оставить бы все, а через минуту спрашиваешь себя: «А как же те люди, с которыми в одной упряжке, партнеры по бизнесу, сотрудники, коллеги?»

Нам еще многое предстоит вместе сделать. Время - работать.



Е. А. Ляшенко

И что не сиделось луганскому парню в родном городе, какая сила потянула из Донбасса на Ямал? За четверть века на этот вопрос так и не нашел Евгений Александрович ЛЯШЕНКО точного исчерпывающего ответа. Захотел Север посмотреть, а увидел - решил остаться. У него как в песне - ехал за туманом да за запахом тайги. Потому что все остальное у тридцатипятилетнего высококвалифицированного слесаря-инструментальщика уже было - хороший по тем меркам заработок, раза в три превышающий оклад рядового инженера, успешная работа на престижном тепловозостроительном заводе в особо опытном цехе, выпускающем продукцию на экспорт, уважение коллектива и поддержка старших товарищей-наставников, которые направляли его энергию в нужное русло.

А он взял и полностью изменил жизнь. Не долго думая, сел в поезд и поехал согласно придуманной им легенде к дальнему родственнику, работавшему тогда в СМП-565 п. Пуровска. В Ноябрьске на станции сошел. Поиск работы успехом не увенчался. Случайно подвернулся борт на Тарко-Сале, так он и оказался здесь.

Молодость тем и хороша, что душа рвется в полет, а вера в лучшее окрыляет. Он не сомневался, что найдет себе применение. И, как оказалось, именно профессия в жизни Евгения Ляшенко стала той неизменной доминантой, которая давала крепость и силу, являлась основой, на которой строилась вся жизнь.

Профессии он остался верен. Хотя в 1981 году в небольшом геологическом поселке вновь приехавшим могли предложить работу только в Таркосалинской НРЭ. Начинать традиционно - помбуром

в буровой бригаде Сытника. А в 1983 году перевели коллектив во вновь образованную Южно-Таркосалинскую НГРЭ, и он перешел в пусконаладочную бригаду, которая первой высаживалась на разведочную площадку и готовила скважину к приезду буровиков. Может и сложилась бы геологическая биография Ляшенко, как у многих его знакомых, с характерным привкусом героической романтики, только судьба распорядилась по-другому. Он остался один на руках с годовалой дочкой. В полной растерянности и непонимании, как жить дальше. И, наверное, Север не был бы Севером, если бы на помощь не пришли друзья, соседи, коллеги. Он жил в доме, построенном экспедицией для своих работников по улице Ленина, в окружении небезразличных к чужой беде людей. Просто подставили плечо, просто не дали сломаться.

Пошел работать в ремонтно-механический цех экспедиции, чтобы рядом с домом быть. Потом сестра приехала. Экспедиция реорганизовалась, перевелся на вахтовый метод в «Харампурнефть». А в 1994 году один из соседей подсказал, новая добывающая компания в Тарко-Сале организовывается, ей хорошие специалисты нужны.

В своей специальности Евгений Александрович настоящий ас. Считает, что в юности получил основополагающую базу знаний и незаменимый практический опыт, благодаря которым в дальнейшем ему несложно было реализовать себя. А еще добрым словом вспоминает своего луганского наставника, «дядю Васю Колесникова». (Была такая советская практика на производстве - за молодыми кадрами закреплялись опытные специалисты, учившие новичков будущей профессии.) Кстати, Евгению Александровичу система наставничества знакома и с другой стороны, сам учил уму-разуму молодую смену слесарей в ЮТНГРЭ. И как он своего учителя с почтением сегодня вспоминает, так и его ученики благодарят за приобретенные знания, которые помогли им в жизни состояться.

Именно дядя Вася Колесников внушал свежееиспеченному выпускнику профтехучилища, молодому слесарю четвертого разряда Евгению Ляшенко: «Делать надо свою работу только раз, так, чтобы не пришлось переделывать ее кому-либо, чтобы никто не сказал, что ты свое задание сделал плохо». Это правило Евгений запомнил навсегда и придерживался его всю жизнь. А еще с помощью учителя

ЖИТЬ ОЩУЩЕНИЕМ КАЖДОГО ДНЯ

понял, что не бывает невозможного в его деле, надо только очень захотеть, и любая самая сложная деталь станет понятной и доступной в общении с ней. А вообще работа с металлом – это искусство, только им, слесарям, понятное, в котором наряду с вдохновением в ногу идет кропотливый и вдумчивый труд.

День на день в ремонтно-механическом цеху не похож. И у слесаря нефтепромыслового оборудования Е. А. Ляшенко утро начинается с очередной головоломки, решив которую, он вернет производству нужный механизм, устройство, приспособление. Признается, что работу на автомате, когда руки знают что делают, опережая мысль, не любит. Настоящее удовольствие, знакомое всем профи, получает, когда, казалось бы, задача неразрешимая, а он делает ее. И дома мысли не покидают, пока не найдет решения. Этим и интересна, считает Евгений Александрович Ляшенко, его работа. Это как вызов: «Сумеешь?» Ни разу не проиграл.

В РМЦ под руководством Р. Н. Айсина помимо слесарей работают дизелисты, токари, фрезеровщики, сварщики – большой коллектив, занимающийся текущим и капитальным ремонтом нефтегазопромыслового оборудования. Об ответственности говорить не стоит, от качества работы этих служб зависит в целом вся технология. Так что без работы РМЦ практически не бывает. А при планово-профилактической остановке промыслов, которая и была недавно проведена, нагрузка возрастает кратно. Напряжение в цеху действенное, продуктивное – такое хорошее, рабочее настроение.

В обязанности слесарей входит и ремонт собственно самих станков, в цехе находящихся, которые тоже имеют свойство ломаться. Причем, несмотря на немалый износ, профессионалы умудряются делать на этих станках уникальные вещи. «Приобретаются и новые станки, токарные, фрезерные, только радость от покупки быстро затухает, – рассказывает Евгений Александрович, – когда сталкиваешься с

заводским браком. Приходит станок – а там не тот подшипник стоит. Такая история сплошь и рядом».

Что это за время безответственности и безнаказанности, в котором живем, понять не может. Коммунистом не был и в приверженности к старому строю не клянется, но что касается технической составной жизни, как человек, имеющий к этому отношение, не может не признать, что делается большей частью все через пень колоду, как не для себя, не для своего народа. Так что новое оборудование через его руки тоже часто проходит, что, конечно, огорчает слесаря, считающего любую халтуру серъёзным злом.

В цеху собрались настоящие мастера. Любую деталь сделают не хуже заводской. И импортное оборудование успешно ремонтируют. Запчасти сами делают, именные. Для них закон один: исправное оборудование – гарантия производительной работы промыслов.

А еще это очень дружный коллектив. Так повелось – все готовы помочь друг другу советом, подсказкой. Рацпредложения в ходу: придумал кто-то техническое приспособление, облегчающее труд, пользуются все. В одном цеху и ответственность за результат общая.

Евгений Александрович, проводя параллель между рабочей молодостью и временем поколения NEXT, не отрицает факта, что сегодня молодым устроиться в жизни сложнее. Государство не берет на себя заботу о молодежи. И не в чести рабочие профессии, как было в его время. Но у тех, кому повезло работать в ООО «НОВАТЭК-ТАРКОСАЛЕНЕФТЕГАЗ», есть шанс сделать себя, потому что компания этот шанс дает. Было бы желание учиться, расти, совершенствоваться, предприятие готово нести издержки на образование своих сотрудников. А это дорогого стоит.

«Ветераны не могут все время работать, кому-то нас придется заменить. Компания растит смену. И хорошо, что ставку делает не на приезжих, а на людей, которые здесь

живут, которым этот край, город, предприятие небезразличны».

В августе Евгению Александровичу исполнилось шестьдесят лет. В отпуск он не поехал, ждал гостей. На юбилей приехал брат, живущий под Симферополем. Север ему понравился, и по обыкновению не любящий фотографироваться, он просил себя запечатлеть на фоне многих достопримечательностей Тарко-Сале – хотел показать знакомым, что и здесь жизнь – настоящая. А Евгений Александрович добродушно посмеивался. Для себя и про себя он уже давно все решил. Опять же, как в песне: «Нет лучше места на земле».

Здесь коллектив, в котором ему нравится работать. Здесь любимое дело. Предприятие его ценит как работника, и к лично юбилею и по случаю празднования Дня работников нефтегазовой промышленности получил слесарь РМЦ Е. А. Ляшенко две награды – Почетную грамоту Министерства промышленности и энергетики РФ и медаль «За заслуги перед ООО «Таркосаленефтегаз».

Дочь Елена выросла, заочно учится и работает в налоговой инспекции. На службу ходит с радостью. Разве для отца это мало? Значит, научил главному – уметь и любить трудиться.

Встретил прекрасную женщину, создал семью. Бывшая учитель английского языка, ныне пенсионер, Людмила Григорьев-

на выступает в роли личного переводчика своего супруга, когда они выезжают на отдых за границу. Побывали в Тунисе, Турции и, наверное, список этот продолжится. Пришло время, которое можно полностью посвятить себе. Жить для себя. Разве это не прекрасно?

Россиянам далеко до иностранных старичков и старушек, у которых настоящая жизнь, как они говорят, только начинается с выходом на заслуженный отдых. На отечественную пенсию далеко не уедешь. Но работающий ветеран труда может себе позволить посмотреть мир. И этот плюс он решил использовать в свое благо.

У Евгения Александровича здесь очень много друзей и хороших приятелей. Уезжать из Тарко-Сале не хочет, потому что ему будет не хватать их северной открытости сердец и щедрости душ. Он благодарен им за то, что в трудную минуту были рядом, и платит искренней любовью.

А еще он любит тихо посидеть с удочкой у реки, спокойно созерцающая окружающие красоты и наслаждаясь моментом гармоничного единения с природой. Любит читать вечерами классику и книги в стиле фэнтези. И все реже включает телевизор, потому что все меньше верит политикам.

Этот душевно теплый мир построен его руками. Это его жизнь, которую он никогда не променял бы на другую.



Коллектив РМЦ

РЕШЕНИЕ

избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район
от 4 декабря 2006 года № 4 г. Тарко-Сале
**ОБ ИЗБРАНИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПУРОВСКИЙ РАЙОН**

На основании статьи 28 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьи 14 Положения об избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район, статей 7, 12 Постановления Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 24 мая 2006 года № 176/1130-4 «О Методических рекомендациях о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий», избирательная комиссия муниципального образования Пуровский район

РЕШИЛА:

1. Утвердить протокол счетной комиссии об итогах голосования по избранию председателя избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район.
2. Считать избранным председателем избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район Лаптева Александра Викторовича.
3. Опубликовать настоящее решение в районной газете «Северный луч».

**Председательствующий на заседании
Н. В. БРЕЕВ
За секретаря комиссии
Н. В. КОНОВАЛОВА**

РЕШЕНИЕ

избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район
от 4 декабря 2006 года № 6 г. Тарко-Сале
**ОБ ИЗБРАНИИ ЗАМЕСТИТЕЛЯ
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ
КОМИССИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ ПУРОВСКИЙ РАЙОН**

На основании статьи 28 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьи 14 Положения об избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район, статей 7, 12 Постановления Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 24 мая 2006 года № 176/1130-4 «О Методических рекомендациях о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий», избирательная комиссия муниципального образования Пуровский район

РЕШИЛА:

1. Утвердить протокол счетной комиссии об итогах голосования по избранию заместителя председателя избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район.
2. Считать избранным заместителем председателя избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район Бреева Николая Валентиновича.
3. Опубликовать настоящее решение в районной газете «Северный луч».

**Председатель комиссии
А. В. ЛАПТЕВ
За секретаря комиссии
Н. В. КОНОВАЛОВА**

РЕШЕНИЕ

избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район
от 4 декабря 2006 года № 8 г. Тарко-Сале
**ОБ ИЗБРАНИИ СЕКРЕТАРЯ
ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ПУРОВСКИЙ РАЙОН**

На основании статьи 28 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьи 14 Положения об избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район, статей 7, 12 Постановления Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 24 мая 2006 года № 176/1130-4 «О Методических рекомендациях о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий», избирательная комиссия муниципального образования Пуровский район

РЕШИЛА:

1. Утвердить протокол счетной комиссии об итогах голосования по избранию секретаря избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район.
2. Считать избранным секретарем избирательной комиссии муниципального образования Пуровский район Коновалову Наталью Владимировну.
3. Опубликовать настоящее решение в районной газете «Северный луч».

**Председатель комиссии
А. В. ЛАПТЕВ
За секретаря комиссии
Н. В. КОНОВАЛОВА**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

главы города Тарко-Сале
от 28 ноября 2006 г. № 788 г. Тарко-Сале
**ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ТАРИФОВ
НА ПЕРЕВОЗКУ ПассажиРОВ И багаЖа
Муниципальным Автомобильным
Транспортом на территории
Города ТАРКО-САЛЕ**

В целях создания условий по предоставлению транспортных услуг населению города Тарко-Сале в соответствии со статьей 16 Федерального закона от 6.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статьей 7 Устава муниципального образования город Тарко-Сале постановляю:

1. Установить тарифы на услуги пассажирского муниципального автомобильного транспорта по городу Тарко-Сале в размере:

ПЕРЕЧЕНЬ

земельных участков, предоставляемых для жилищного строительства на торгах по продаже права на заключение договоров аренды земельных участков в форме аукциона

№ п/п	Наименование участка	Местонахождение	Площадь кв. м	Назначение
1	Земельный участок № 1	ЯНАО, г. Тарко-Сале, ул. Совхозная, район дома № 4 "А".	922	Для индивидуального жилищного строительства
2	Земельный участок № 2	ЯНАО, г. Тарко-Сале, ул. Бамовская, район дома № 15.	782	Для индивидуального жилищного строительства
3	Земельный участок № 3	ЯНАО, г. Тарко-Сале, ул. Быкова, участок № 7.	625	Для индивидуального жилищного строительства
4	Земельный участок № 4	ЯНАО, г. Тарко-Сале, ул. Быкова, участок № 9.	625	Для индивидуального жилищного строительства
5	Земельный участок № 5	ЯНАО, г. Тарко-Сале, ул. Труда, район дома № 32.	625	Для индивидуального жилищного строительства

**Начальник отдела земельных отношений администрации города
Н. В. ПОЗДНЯКОВА**

- стоимость проезда пассажира - 7 рублей;
- стоимость провоза багажа - 7 рублей.

2. Признать утратившим силу распоряжение главы города от 14.02.2006 г. № 141 «Об утверждении тарифов на перевозку пассажиров и багажа автомобильным транспортом на территории г. Тарко-Сале, осуществляемую МУП «ДСУ».

3. Опубликовать настоящее постановление в Пуровской районной газете «Северный луч».

4. Постановление вступает в силу с момента его опубликования.

Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

**Исполняющий полномочия главы города
И. Л. КОНОНЕНКО**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации города Тарко-Сале
от 1 декабря 2006 г. № 828 г. Тарко-Сале
**ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ
ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ,
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ДЛЯ
ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА
НА ТОРГАХ**

В соответствии со ст. 31 Земельного кодекса РФ, постановлением Правительства РФ от 11.11.2002 года № 808 «Об организации и проведении торгов по продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков или права на заключение договоров аренды таких земельных участков» и пп.4.3.1 Временного порядка предоставления земельных участков на территории поселений Пуровского района, утвержденного решением Районной Думы муниципального образования Пуровский район от 12 мая 2006 г. № 66 **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Утвердить прилагаемый перечень земельных участков, предоставляемых для жилищного строительства на торгах по продаже права на заключение договоров аренды земельных участков в форме аукциона (Приложение № 1).
2. Отделу земельных отношений (Н. В. Позднякова) и отделу архитектуры и градостроительства (И. А. Морозов) подготовить для передачи в Комитет по управлению муниципальным имуществом Пуровского района документы на сформированные земельные участки.

3. Отделу по вопросам муниципальной службы, кадров и делопроизводства (С. Е. Миневич) опубликовать настоящее постановление в районной газете «Северный луч».

Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

**И. о. главы администрации
А. Г. КУЛИНИЧ**

Приложение № 1 к постановлению
и. о. главы администрации г. Тарко-Сале
№ 828 от 1 декабря 2006 г.



Колонка корреспондента

НУЖНА ЛИ ВАМ ЛИШНЯЯ ГОЛОВНАЯ БОЛЬ?



Никого из нас уже не удивляет обилие продуктов на прилавках. Пока особо внимательные из нас разглядывают количество «Е» на упаковках, отыскивают на прилавках продукты без пищевых добавок (сделать это на самом деле сложно; Государственный реестр биологически активных добавок (БАД) к пище - это пухлый томик, ежегодно публикуемый уже в согласованном и уточненном виде), другие не обращают внимания на самые элементарные правила, которые не плохо было бы усвоить всем потребителям.

Ведь качество того, что иногда находится на прилавках наших магазинов, может отбить даже самый хороший аппетит. Но говорить об этом - компетенция специалистов Роспотребнадзора, отделов по работе с правонарушениями на потребительском рынке (ОБПСР) и ветеринарных служб, которые проводят плановые комплексные проверки торговых точек. Одна из них была проведена в Пурпе 22 ноября, но о ней - позже. А пока обращу внимание покупателей на следующее.

Святая вещь - маркировка. В ней указывается производитель товара, четкие юридический и фактический адреса с телефонами и реквизитами, полный пищевой состав продукта, технические условия или ГОСТ, в соответствии с которым этот продукт разрабатывался, дата производства и срок хранения. Если таких данных на упаковке нет - приобретать его не советуем, это уже продукт неизвестного происхождения. Не говоря уже о том, что можно купить и продукт с просрочкой, равной нескольким месяцам. Зачем вам лишняя головная боль?

Тема месяца

ЧЕМ ПОЛНЫМ ПОЛНА МОЯ КОРОБУШКА?

Продолжим обсуждение темы качества продуктов питания. Был проведен мини-опрос, в ходе которого наш корреспондент задала жителям поселка Пурпе несколько вопросов.

А вопросы были следующими:

1. При приобретении продуктов питания как часто обращаете внимание на их качество?
2. По каким критериям оцениваете качество?
3. Как часто приобретенные в магазинах продукты питания оказываются некачественными?
4. Как чаще всего поступаете в этом случае?
5. Есть ли торговые точки, которым отдаете предпочтение, по каким критериям?
6. В каком продуктовом магазине никогда бы не стали делать покупки?
7. Как считаете, кто больше виноват в том, что в наших магазинах реализуют некачественные товары: тот, кто реализует, или тот, кто приобретает?

ЧЕЛОВЕК МЕСЯЦА

Светлана Васильевна БУЛЫГИНА,
учитель
начальных классов
ПШ № 2



Светлана Васильевна - педагог с чувством долга и ответственности, педагог, обладающий неисчерпаемой творческой энергией. Она - отзывчивый и чуткий человек, которого любят дети, уважают родители и коллеги.

Ученики Светланы Васильевны имеют высокий уровень успеваемости по всем предметам. А бывшие ученики, нынешние студенты, успешно учатся в высших учебных заведениях страны. Среди них - отличники учебы, стипендиаты «Газпрома», члены сборных команд КВН вузов Санкт-Петербурга.

Светлана Васильевна считает, что все дети талантливы. Она является руководителем общешкольного театрального кружка «Родничок», коллектива, где все дети - из одного класса.

За успехи в своей деятельности Светлана Васильевна ежегодно награждается районными и окружными грамотами и дипломами. А в 2006 году ей была присуждена премия президента РФ в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». На торжественном вечере в Кремлевском дворце по этому случаю 23 ноября Светлана Васильевна представляла Пуровский район.

Любовь Леонтьевна ВАРАВА, шеф-повар:

- Смотреть на качество продуктов - это уже профессиональная привычка. Меня раздражает, что у нас реализуется очень много то просроченной продукции, то продукции, которая нерасфасована должным образом.

Первое, на что обращаю внимание, это внешний вид, соответствующий ли он. Если яблоко, то не испорченное ли оно, если рыба, чтобы блестела, чтобы не было желтизны...

К великому сожалению, у нас сейчас «болезнь» еще вот такая. Наша промышленность ставить срок реализации научилась, но дату изготовления продукции не всегда найдешь. И такое происходит сплошь и рядом.

Зарплаты у нас небольшие, поэтому делаем покупки впрок, отовариваемся в оптовых торговых точках. Случается иногда, что в замороженном виде покупаешь одно, размораживаешь через какое-то время - получается другое. Ту же самую шейку свиную покупала, разморозила



ли - запах такой... Хотя внешне - желтизны нет, вид нормальный. О колбасных изделиях - вообще молчу. Отдаю предпочтение натуральным продуктам. Если и покупать, то лучше натуральный кусочек мяса.

Как уже говорила, покупаем продукты впрок. Если что-то сильно необходимо, тогда уже идем в наши магазины. И в этом случае сталкивалась с приобретением некачественных продуктов. Один раз купила слоеное тесто, разморозила, только тогда поняла, что оно непригодно для употребления. Тут же его свернула и отнесла назад. Деньги продавцы в таких случаях возвращают молча... Обычно пытаюсь вернуть товар, если только магазин находится не очень далеко. Муж - пенсионер, и у меня зарплата не настолько велика, чтобы сорить деньгами.

Было время дефицита. Сейчас дефицита нет, были бы деньги - приобрести можно абсолютно все. Но теперь беда другая - некачественные продукты, просроченные. Причину надо искать, начиная с производителей. Раньше был знак качества. Сейчас существуют сертификаты качества, но качества-то они не гарантируют. Ослабленный общегосударственный контроль и породил все это.

Есть такие места, в которых никогда не стала бы делать покупки. Туда заходишь, и запах в магазине такой, что хочется сразу выйти, и вид продавца уже отталкивает.

И предприниматели, и потребители виноваты в том, что в наших магазинах реализуются некачественные товары. Если бы мы были более бдительны и внимательны, больше обращали внимание на качество, то предприниматель бы оставался со своими нереализованными просроченными товарами.

Валентина Владимировна БЕРНАТАС, шеф-повар:

- Приобретая продукты, в первую очередь обращаю внимание на внешний вид, упаковку. Смотрю, чтобы продукт был свежим. Почти никогда не смотрю на срок реализации. Я, наверное, человек такой, что я покупаю то, что мне нравится по внешнему виду. Чтобы случилось приобрести что-то непригодное - такого не было.

А вот вкусовые качества отмечаю. Один раз купила колбасу - один вкус, следующий раз - другой. Вот тогда и начинаю задумываться: почему, тот ли производитель...

Ни разу не возвращала товар. Обычно приобретаем продукты питания либо на рынке в Губкинском, либо в оптовых торговых точках. Там дешевле продукты, большой выбор, качество хорошее.

Есть такой магазин, в котором не рискую покупать продукты. Даже по внешнему виду - товары залежалые - и дорогавато.

Интересный вопрос. Наверное, предприниматель. Он должен следить за тем, что реализует в магазине. Не должен закупать чрезмерное количество продукции впрок, как это делается. Смотреть на сроки годности и реализации товара... Все-таки предприниматель. Как хозяйка ориентируется в собственном холодильнике, так и предприниматель должен ориентироваться в своем магазине.



Факты и комментарии

КОНТРОЛЬ И ЕЩЕ РАЗ КОНТРОЛЬ

О ЧЕМ ГОВОРИТ ПРОВЕРКА

Двадцать второго ноября прошла комплексная комиссионная плановая проверка двух торговых точек поселка Пурпе. В состав комиссии вошли: главный санитарный врач Пуровского и Красноселькупского районов М. И. Трапезников, заместитель главного государственного ветеринарного инспектора по Пуровскому району В. Г. Толстиков, начальник отделения по работе с правонарушениями на потребительском рынке ОВД МО Пуровский район В. В. Мельников, главный специалист обособленного отдела ветеринарного и фитосанитарного надзора по ЯНАО в городе Тарко-Сале Д. Е. Кузюков, главный специалист отдела общественного питания, торговли и бытового обслуживания администрации Пуровского района О. Н. Ефимова и специалист торгового отдела администрации п. Пурпе М. Н. Сапарбаева. Также участие в проверке приняли журналисты филиала ТРК «Луч» и собкор районной газеты «Северный луч».

На основании комплексной проверки (акт от 22 ноября 2006 года) в магазине «Полюс», владелец - индивидуальный предприниматель Дышников Б. С., выявлены нарушения по статье 10.8 Кодекса РФ об адми-

нистративных правонарушений (КоАП) и статье 14.4 часть 2 КоАП, а именно: хранение и реализация продукции животного происхождения с просроченным сроком реализации.

На основании комплексной проверки (акт от 22 ноября 2006 года) в магазине «Хамелеон», по генеральной доверенности осу-



Магазин «Хамелеон» - продукция не подлежащая реализации

ществляет предпринимательскую деятельность Черненко С. Г., выявлены нарушения по статье 10.8 КоАП РФ и статье 14.4 часть 2 КоАП РФ, а именно: хранение и реализация продукции животного происхождения с просроченным сроком реализации товара, с нарушенной целостностью упаковки.

Составленные по результатам проверки материалы направлены в соответствующие службы для принятия решения о наложении административных взысканий.

КТО КОНТРОЛИРУЕТ КАЧЕСТВО

Контроль качества реализуемых товаров на территории Пуровского района осуществляет территориальный отдел «Роспотребнадзора по ЯНАО» в Пуровском и Красноселькупском районах и Государственный ветеринарный надзор. Плановая проверка магазинов на соблюдение ими санитарно-

эпидемиологических требований, проверка качества переработки, хранения и реализации продукции животного происхождения и растениеводческой продукции на рынках этими структурами на основании ФЗ № 134 от 8.08.2001 года «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора)» осуществляется один раз в два года. В случае выявления в магазинах административных нарушений предусмотрен повторный контроль по устранению выявленных нарушений, недостатков и ликвидации просроченной продукции.

Но это не значит, что после этих мероприятий в последующие два года торговые точки никто не сможет проверить.

Основанием для проверки может послужить жалоба гражданина. Надо учесть, что «Роспотребнадзор» и Госветнадзор могут рассматривать только официальные жалобы, а для этого документ необходимо оформить в письменной форме.

А вот статья 11 Закона «О милиции» позволяет проводить внеплановые проверки предпринимателей и юридических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, уполномоченным лицам правоохранительных органов неограниченное количество раз. Для этого достаточно визуально выявленного факта административного нарушения инспектором отделения по борьбе с правонарушениями в сфере потребительского рынка товаров и услуг, рапорта сотрудника милиции, устного сообщения или звонка гражданина по телефону доверия **6-39-30** в ОВД (жителям Пурпе можно обращаться и в дежурную часть ПОМа по телефону **6-78-86**, звонок должен быть адресован инспектору ОБПСР). Все это дает уполномоченным сотрудникам правоохранительных органов основание



Магазин «Полюс» - продукция не подлежащая реализации

Галина Григорьевна ДИМОВА, воспитатель:

- Регулярно. Стараюсь обращать внимание, чтобы купить качественный продукт, чтобы приготовить вкусную и полезную пищу.

О многом говорит внешний вид продукта. Затем консультируюсь с продавцом, смотрю этикетку. Обязательно, если это расфасованный или упакованный продукт, смотрю сроки годности и реализации. Продавцы обычно правдивые консультации дают. Но бывают и такие случаи. Купила просроченный товар - мед. А продавец: «А с ним же ничего страшного не произошло, даже если срок годности прошел. Я его ем». Но это не означает, что все должны есть, не значит, что от этого состояние здоровья не пострадает. Раз он законсервирован, раз есть срок реализации, значит и реализовываться он должен до этого срока.

В основном я стараюсь прежде, чем что-то купить, обращать внимание на качество. Но бывает такое, когда покупаешь большое количество продуктов, машинально недосматриваешь. Особенно молочные продукты, йогурт. Я, конечно, сразу возвращаю этот продукт. Продавцы безоговорочно принимают, потому что сами прекрасно знают, что продали товар с истекшим сроком.

В поселке есть такие магазины, где даже смотреть неприятно на продукт, видно, что он просто непригоден в пищу, а лежит на прилавке для



реализации. Например, упаковка порвана, продукт упакован во вторичную упаковку. Размораживался - замораживался. На нем куски льда намерзли. Но хозяин магазина, видимо, все равно хочет его продать и получить прибыль.

Чаще приходится сталкиваться с некачественной рыбной продукцией. Помидоры и огурцы занимают второе место, хлеб тоже часто бывает некачественным, начинаешь разрезать, такой неприятный запах... Некачественные продукты стараюсь вернуть. Выбрасываю только тогда, когда продукт приобретен за пределами поселка, либо когда купил и положил в холодильник, а через дня два или три достал для использования. Сам понимаешь, что твоя вина: время истекло, чек не сохранился.

Конечно, такие магазины, в которых я бы не стала делать покупки, есть. Нельзя сказать, что продукты там некачественные, но большую роль играют продавцы - некультурные продавцы. Есть магазины, в которых, наоборот, работают замечательные продавцы. Очень приятно, когда задаешь вопрос, а тебе отвечают внятно, подробно, спокойно.

Мне кажется, нельзя сказать, что виноват только реализатор. Виноваты и мы - покупатели. Если бы мы немного внимательнее относились к тому, что мы покупаем и в каком состоянии находится этот продукт и регулярно бы возвращали обратно некачественные или просроченные продукты, то предприниматель, наверное, задумался бы, привозить ли ему этот продукт или нет, утилизировать его по истечении срока годности или оставлять на прилавке. А еще хотелось, чтобы контролирующие инстанции чаще обращали внимание на то, какие продукты у нас реализуют на прилавках магазинов.

для проверки. Помимо этого, привлечь для участия в ней в качестве специалистов они могут сотрудников «Роспотребнадзора», Госветнадзора, представителей лицензирующего органа по алкогольной продукции администрации района и органов налоговой инспекции.

На предпринимателя, допустившего административные нарушения по статье 14.4 часть 2 КоАП РФ (продажа товаров с истекшим сроком годности, отсутствие сертификата соответствия, подтверждающего безопасность товаров для жизни и здоровья людей, без удостоверения качества и безопасности продукции), законом предусмотрены штрафные санкции в размере: для граждан - от 20 до 25 минимальных плат труда, для должностных лиц - от 40 до 50, для юридических - от 400 до 500.

Рассматривает дела по статье 14.4 часть 2 ОВД или «Роспотребнадзор», но решение о наложении штрафных санкций принимает последний, а в случае изъятия товара или приостановления деятельности - суд. Приостановление деятельности особо нерадивых предпринимателей на срок до 90 суток стало возможно в результате внесения дополнений в статью 14.4 часть 2 КоАП РФ, утвержденных ФЗ № 45 от 9.05.2005 г.

По решению Госветнадзора на предпринимателя, допустившего административные нарушения по статье 10.8 КоАП РФ (нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства), в соответствии с законодательством предусмотрены штрафные санкции в размере: на граждан - от одного до трех минимальных размеров оплаты труда; на должностных лиц - от трех до пяти; на юридических - от 30 до 50 МРОТ.

Начальник отделения по работе с правонарушителями на потребительском рынке ОВД МО Пуровский район
В. В. МЕЛЬНИКОВ,
заместитель главного государственного ветеринарного инспектора по Пуровскому району
В. Г. ТОЛСТИКОВ

«СУПЕРМАРКЕТЫ» ПО-НАШЕМУ

После комплексной проверки прибывшие в состав комиссии руководители различных служб и ведомств провели собрание с предпринимателями, на котором были озвучены правила декларирования розничной торговли и продажи алкогольной продукции, правила хранения и реализации продукции животного происхождения, санитарно-гигиенические требования в розничной торговле. Также на собрании было сказано о нарушениях, выявленных в ходе комплексных проверок в Пурпе, допускаемых предпринимателями чаще всего.

О самых распространенных нарушениях, встречающихся в Пуровском районе при торговле продуктами питания, нашему корреспонденту рассказал главный санитарный врач Пуровского и Красноселькупского районов Михаил Иванович ТРАПЕЗНИКОВ.

- Начнем с того, что наши магазины загружены настолько, что превратились в супермаркеты на 10 квадратных метрах. И первое, самое распространенное в магазинах нарушение, - это нарушение ассортиментного перечня. Составляют его сами предприниматели, но далеко не всегда они указывают всю продукцию, которую реализуют. Продается все разом: и парфюмерия, и моющие средства, тут же памперсы и продукты питания, хотя условий для этого нет. И торговая площадь не всегда позволяет, и подсобные помещения, склады для хранения продукции во многих магазинах отсутствуют. Зачастую вся имеющаяся продукция находится в торговом зале, и весовые продукты фасуются там же. Во многих магазинах нет подтоварников, продукция хранится в ящиках прямо на полу. Как при таких условиях проводить влажную уборку, которая по нормам должна быть шесть раз в сутки? Никак.

Голодные годы кончились, когда на многое инспектирующие органы закрывали глаза, когда можно было продавать в балках и вагончиках все, что угодно: и минеральную воду, и колбасу, и картофель. Последние годы ассортимент ежегодно сокращается и приводится в соответствие с санитарно-эпидемиологическими нормами, но происходит это с таким скандалом. Предприниматели ежегодно приезжают к нам для согласования перечня, и практически всегда с целью увеличить его хотя бы на одно наименование товара, при этом не учитывая имеющиеся условия... Картина из нашей жизни: стоит мешок картошки чуть ли не посредине торгового зала, сами покупатели наклоняются, выбирают, ставят на те же весы, где взвешивают колбасу. А ни первого, ни второго по нормам допускать нельзя.

Второе, самое распространенное нарушение, - это несвоевременное прохождение медицинских осмотров персоналом магазинов.

Третье - грубейшее нарушение товарного соседства при хранении продуктов. Например, и масла, и молока, и сырого мяса - всего вместе.

Четвертое - почти в ста процентах случаев продавцы работают без спецодежды. На →



М. И. Трапезников

События месяца

ПУРПЕЙЦЫ - ТОЛЬКО ПЕРВЫЕ

Достижения

БОГАТЫЙ
НА НАГРАДЫ МЕСЯЦ

Богатым на награды во всех сферах деятельности был для Пурпе ноябрь.

В ноябре педагогический коллектив ПСШ № 2 по представлению редакции энциклопедии «Лучшие люди России» и Общественно-консультационного совета был награжден дипломом и медалью за большой вклад в развитие российского образования и воспитание подрастающего поколения.

В ноябре стало известно, что театральное объединение «Маска» ПСШ № 1 стало лауреатом I степени в заочном Всероссийском конкурсе «Первые шаги-2006» за спектакль по пьесе М. Рощина «Валентин и Валентина».



На четвертой окружной педагогической академии, проходившей в Ноябрьске с 19 по 26 ноября, Пуровский район и поселок Пурпе представляли шесть преподавателей ДШИ. Итогом выступления стала неоспоримая победа дуэта баянистов Вадима и Иллары Сибгатуллиных. В разных номинациях

они стали дипломантами и лауреатами I, II, III степени. А преподаватели по классу фортепиано И. Е. Леднева и Л. Ф. Булатова - дипломантами III степени. Дуэт баянистов получил высокую оценку компетентного жюри и единственный представил Пуровский район среди народников на Гала-концерте.

В середине месяца Наталья Травникова вернулась с победой с районного конкурса «А ну-ка, девушки».

В преддверии праздника

НОВЫЙ ГОД
НЕ ЗА ГОРАМИ

Поселок Пурпе готовится к встрече Нового года. На площадях возле ДК «Строитель» и ДК «Газовик» уже установлены красавицы-елки. Тут же идет возведение снежных городков, которые в скором времени порадуют пурпейскую детвору. Их открытие, которое будет сопровождаться театрализованными программами, играми, конкурсами, традиционным зажжением новогодней елки и встречей Деда Мороза, намечено на 24 декабря.

А с 27 декабря в Домах культуры начнутся детские утренники. Один из них будет специально организован и проведен для детей с ограниченными физическими возможностями.

В канун Нового года, а именно 30 декабря, для одаренных школьников, принимающих активное участие в жизни школы и поселка, пройдет «Елка главы». Ребята не только встретятся с героями театрализованного спектакля, но и повеселятся на новогодней дискотеке. Ну и, конечно же, их будут ждать подарки от главы администрации поселка Пурпе.

Но это в будущем. А пока учащимся школ предложено поучаствовать в конкурсах на лучший снежный городок и лучшие украшения для елки, сделанные своими руками. А также проявить смекалку и умение в конкурсе «Наша елка лучше всех», обязательным условием которого является коллективное изготовление елки из бросового материала.

Подведут итоги конкурсов и вручат призы Дед Мороз и Снегурочка в конце декабря. Двадцатого декабря состоится подведение итогов еще одного конкурса, но уже среди предпринимателей. Назван он «Зимняя сказка». Задача конкурса - в преддверии Нового года соответствующе оформить объекты торговли и общественного питания.



пример, в Пурпе при проведении проверок ни в одном магазине мы не увидели у продавцов головного убора. Не говоря уже о том, что по новым нормам у продавцов на одежде должны быть бейджики.

И одно из основных нарушений - это нарушение правил ввоза, хранения и реализации продуктов животного происхождения, отсутствие соответствующих сопроводительных ветеринарных документов на эту продукцию, установленных форм: накладной на каждую партию, удостоверения качества, сертификата соответствия и оригинала ветеринарного свидетельства формы 2.

- Михаил Иванович, вы перечисли нарушения, которые характерны для всего Пуровского района. А какие основные нарушения допускаются в Пурпе? На что предпринимателям нужно обратить внимание?

- Да, такие нарушения характерны для большинства магазинов в нашем районе. Только поселок Пурпе не такой большой, а число предпринимателей, подвергнутых за последнее время административным взысканиям в виде штрафов, здесь больше всего, а именно 22 предпринимателя. Например, в Тарко-Сале, где населения в три раза больше, чем в Пурпе, гораздо меньше нарушений.

Особое внимание нужно обратить на сроки хранения и реализации продуктов животного происхождения и скоропортящейся продукции. Во многих магазинах мы столкнулись с тем, что торты хранятся прямо на витринах. В ходе комплексных проверок, а их по настоящее время было проведено восемь, были выявлены случаи, когда в морозильных и холодильных витринах больше года хранилась списанная продукция, подлежащая уничтожению.

Ни в коем случае нельзя допускать хранения и реализации продуктов с нарушением целостности упаковки, без документов и с истекшим сроком годности! В соответствии с Федеральным законом «О качестве и безопасности пищевых продуктов» они являются опасными для здоровья и подлежат обязательному снятию с реализации и уничтожению.

- Что необходимо, чтобы покупателю избежать неприятностей и, как говорят, не попасть впросак?

- Первое, обращать внимание на информацию, которая есть на каждом товаре: наименование, производитель, дата выпуска и срок годности. Покупатель вправе поинтересоваться этой информацией у продавца, попросить у него удостоверение качества и сертификат соответствия. Сохраняйте чек при приобретении товара. Не надо приобретать продукты, которые кажутся вам сомнительными. Отдавайте предпочтение магазинам, заработавшим хорошую репутацию и вызывающим у вас доверие. Это один из способов уберечь себя от лишних хлопот и неприятностей. Причем, рекомендации эти хорошо известны, но пользуются ими покупатели, к сожалению, не всегда.

Другой способ - это усиленные проверки, которые начали проводить соответствующие службы: «Роспотребнадзор», Госветнадзор, отделение ОВД по борьбе с правонарушениями на потребительском рынке. Нарушения нужно выявлять и соответствующе наказывать нарушителей. Население необходимо информировать о результатах таких проверок через СМИ.

И последнее - наш покупатель должен научиться уважать себя так же, как в тех странах, где при выявлении одного факта нарушения в отношении качества пищевых продуктов предприятие может стать банкротом.

Думаю, что в совокупности эти методы могли бы оказаться действенными и повлиять на то, чтобы некачественные продукты питания, продукты с истекшим сроком годности исчезли с прилавков наших магазинов, а случаи таких нарушений стали единичными.

Автор идеи и её воплощения С. ПИНСКАЯ, фото автора и М. КАЛЬДИКОВА.

Адрес: 629840, п. Пурпе, ул. Молодежная, д. 35, здание СМИ, для собкора «СЛ» С. Пинской.

Телефон: (34536) 6-71-11, E-mail: xspab@purpe.ru

Как реализовать федеральные льготы в 2007 г.

С 1 декабря 2006 года федеральные льготники, имеющие право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг (социальной услуги), могут обратиться в территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства за получением справки, подтверждающей их право на социальные услуги в 2007 году.

Справка установленного образца будет подтверждать право на социальные услуги (социальную услугу), в том числе на дополнительную бесплатную медицинскую помощь, предусматривающую также обеспечение необходимыми лекарственными средствами по рецептам врача (фельдшера), и бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте в период с 1 января 2007 года по 31 декабря 2007 года.

В справке будет указываться категория льготника, срок назначения ежемесячной денежной выплаты, а также социальная услуга (социальные услуги), на которые гражданин имеет право в 2007 году.

В 2006 году федеральные льготники реализовывали свое право на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте на основании карточек транспортного обслуживания. С 1 января 2007 года карточки транспортного обслуживания перестают действовать и выдаваться не будут.

Взамен этих карточек для подтверждения права граждан на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте в 2007 году Пенсионным фондом Российской Федерации будут выдаваться вышеуказанные справки.

Данная справка будет выдаваться гражданам, имеющим право на социальные услуги, при их обращении в Пенсионный фонд Российской Федерации по месту жительства в период с 1 декабря 2006 года по 31 декабря 2007 года.

Справка будет действовать на всей территории Российской Федерации.

Обращаем внимание, что справка, в первую очередь, будет необходима тем гражданам, которые пользуются пригородным железнодорожным транспортом.

С тем, чтобы не создавать утомительных очередей, предусмотрена возможность получения этими гражданами справок за один месяц до 1 января 2007 года, то есть до начала предоставления им услуги на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте.

Кроме того, эту справку можно будет получить в течение всего следующего года. Но спешить с этим не надо, обращаться за ней в Пенсионный фонд по месту жительства, когда возникнет практическая потребность в поездках на приго-

родном железнодорожном транспорте. Для получения в кассе вокзала безденежных проездных документов (билетов) федеральным льготникам необходимо будет предъявлять три документа: документ, удостоверяющий личность (паспорт, удостоверение личности офицера и др.); документ, подтверждающий право на получение набора социальных услуг (удостоверение участника войны; справка, подтверждающая факт установления инвалидности и др.) и справку установленного образца, подтверждающую право на социальные услуги, в том числе на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте.

Этой же справкой может подтверждаться право граждан на получение бесплатных лекарств, что очень важно для лиц,

которые временно находятся на территории другого субъекта Российской Федерации. В этом случае они с этой справкой могут обратиться в лечебно-профилактические учреждения для получения бесплатной медицинской помощи, в том числе предусматривающей обеспечение необходимыми лекарственными средствами по рецептам врача (фельдшера).

Однако, это не означает, что для получения бесплатной медицинской помощи и лекарств федеральным льготникам потребуется дополнительный документ в виде вышеуказанной справки. Ныне действующий порядок остается прежним. Просто с помощью этой справки лица, имеющие право на бесплатную медицинскую помощь, при выезде за пределы субъекта Российской Федерации, где они постоянно проживают, смогут быстрее воспользоваться этой помощью.

Е. ПАНОВА,
начальник отдела назначения,
перерасчета и выплаты пенсий
ГУ УПФР по Пуровскому району

Межвахтовый отпуск включается в «северный» стаж

ГУ-Управление Пенсионного фонда РФ по Пуровскому району ЯНАО доводит до сведения, что с 12.07.2006 г. вступило в силу определение Конституционного суда Российской Федерации № 261-О, касающееся зачета межвахтового отдыха в стаж работы в районах Крайнего Севера.

В своем определении от 12.07.2006 г. № 261-О Конституционный суд признал утратившим силу положение (абзаца второго пункта 8 Правил исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со статьями 27 и 28 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации», утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 11 июля 2002 года N 516), согласно которому в стаж работы для назначения досрочной пенсии по старости за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях не включаются периоды межвахтового отдыха.

То есть если лицами, работающими в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях вахтовым методом, фактически отработано за учетный период не менее нормального числа рабочих часов (в соответствии со статьей 91 Трудового кодекса РФ), то время межвахтового отдыха не может исключаться из общего календарного периода, образующего их трудовой стаж в районе Крайнего Севера и приравненных к ним местностях подобно тому, как дни отдыха не исключаются из календарного периода, образующего трудовой стаж для граждан, работающих в другом режиме рабочего времени в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

В соответствии с разъяснениями, данными в письме Пенсионного фонда РФ от 3.11.2006 г. № ЛЧ-25-26/11445 «О направлении определения Конституционного суда РФ от 12.07.2006 г. № 261-О», напоминаем, что ранее представленные сведения индивидуального (персонифицированного) учета, в том числе сведения о трудовом стаже застрахованных лиц по форме СЗВ-К, на момент их представления являлись достоверными. Вместе с тем изменения, вносимые в действующее пенсионное законодательство, предполагают представление страхователями корректирующих сведений индивидуального (персонифицированного) учета (в том числе по форме СЗВ-К) за все прошлые отчетные периоды. Проведение данной работы необходимо в целях защиты интересов граждан и их прав, гарантированных Конституцией РФ, а также в целях предотвращения массовых обращений граждан в судебные инстанции и возникновения большого количества судебных споров с работодателями.

В соответствии со статьей 6 Конституции РФ, данное решение Конституционного суда обязательно на всей территории Российской Федерации для всех представительных, исполнительных и судебных органов государственной власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений, организаций, должностных лиц, граждан и их объединений.

И. ДЕМИНА,
начальник ГУ УПФР по Пуровскому району

В СОТРУДНИЧЕСТВЕ - КЛЮЧ К УСПЕХУ

В октябре 2006 г. внесены поправки в Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах», согласно которым профилактику наркомании следует рассматривать как совокупность мероприятий политического, экономического, правового, социального и медицинского характера. Это правильно, ведь только консолидировано можно добиться каких-то реальных результатов. Слава Богу, на Ямале это поняли давно, и вот уже несколько лет успешно работает окружная межведомственная комиссия по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту на территории ЯНАО.

Первого декабря под председательством главы Пуровского района Дмитрия Кобылкина состоялось очередное заседание подобной межведомственной комиссии, работающей на территории района. На заседании, кроме членов комиссии, присутствовала зам. председателя окружной комиссии Наталья Головина.

Первым с докладом выступил заместитель главного врача Центральной районной больницы Равиль Гатауллин. Он проанализировал наркоситуацию за девять месяцев 2006 года и рассказал об эффективности работы наркологической службы ЦРБ. По его словам, за девять месяцев текущего года на первоначальный учет наркологической службы было взято 18 человек. Больше количество употребляющих наркотические вещества проживает в Тарко-Сале. Всего на учете с диагнозом наркомания по Пуровскому району состоит 229 человек, из них в Тарко-Сале – 143, Пурпе – 42, Уренгое – 27, Пуровске – 11, Ханымее – 4, в Самбурге и Халыасавэе – по одному человеку. Из доклада

Равиля Анваровича следует, что на сегодняшний день по данным наркологической службы Пуровского района выявлен рост числа лиц, злоупотребляющих наркотическими веществами, и наблюдается тенденция к снижению уровня токсикомании – снизилось количество несовершеннолетних, употребляющих токсические вещества, впервые выявленных и состоящих на учете в наркологическом отделении ЦРБ с данным диагнозом.

Далее слово для доклада взял начальник Пуровского межрайонного отдела управления федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по ЯНАО Александр Варков. По его словам, усилия сотрудников отдела в 2006 году были направлены на выявление и уничтожение каналов поступления наркотиков на территорию района, пресечение деятельности организованных преступных групп, занимающихся сбытом, а также выявление притонов для потребления наркотических средств. За 11 месяцев текущего года было рассмотрено 140 сообщений о преступлениях, по ним возбуждено 78 уголовных дел, в том числе за незаконное приобретение и хранение без цели сбыта – 20, хранение в особо крупных размерах – 3, незаконный сбыт – 27, нарушение правил оборота психотропных веществ – 2, организацию и содержание наркопритонов – 2, легализацию денежных средств – одно уголовное дело. В этом году по возбужденным уголовным делам осуждено 19 человек (в прошлом году эта цифра составляла 10 человек). По результатам оперативных действий сотрудников отдела из незаконного оборота изъято более 45 килограммов наркотических, психотропных и сильнодействующих веществ, из них 140 граммов героина, 19

граммов марихуаны, 712 граммов гашиша, 76 граммов психотропных и 44 килограмма сильнодействующих веществ. Большое внимание сотрудниками отдела уделяется профилактической деятельности: налажена работа на предприятиях, представляющих угрозу населению при совершении террористических актов, организовано тесное взаимодействие с образовательными учреждениями, библиотеками, средствами массовой информации. С докладом на ту же тему выступил заместитель начальника ОВД Пуровского района Владимир Румянцев. За текущий год благодаря деятельности сотрудников ОВД произошло 12 фактов изъятия наркотических средств.

О реализации окружной целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту на 2005-2009 годы» за 11 месяцев 2006 года рассказала ответственный секретарь межведомственной комиссии Ирина Заложук.

С результатами социологического исследования «Наркомания в муниципальном образовании Пуровский район: степень распространенности в молодежной среде (работающая молодежь)» собравшихся на заседании ознакомил начальник управления информационно-аналитических исследований и связей с общественностью администрации Пуровского района Сергей Касьянов.

Далее об исполнении решений заседания межведомственной комиссии от 17 мая 2006 года отчиталась Ирина Заложук.

Завершилось заседание утверждением плана работы межведомственной комиссии на 2007 год.

Руслан АБДУЛЛИН

ДОРОГА В НИКУДА

Наркомания является одной из важнейших проблем нашего общества. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, злоупотребление ими представляют серьезную угрозу экономическому процветанию, здоровью населения и национальной безопасности России. Особенно угрожающие масштабы приобретает наркомания среди детей и юношей. За последние пять лет число школьников и студентов, употребляющих наркотики, возросло в восемь раз. Число смертельных случаев от употребления наркотиков за последние десять лет увеличилось среди населения в 12 раз, а среди детей – в 42 раза! Сохраняющаяся нестабильность в обществе, снижение уровня жизни, рост безработицы, потеря частью граждан нравственных ориентиров создают условия для наркотизации населения и роста тесно связанной с ней наркопреступности.

Опасность наркомании для общества не вызывает сомнений.

Во-первых, наркомания чрезвычайно активно способствует быстрой деградации личности и разрушает организм. Во многих случаях человек, больной наркоманией, становится безнравственным, циничным, жестоким и неизбежно - источником серьезной опасности для окружающих.

Во-вторых, наркомания – непосредственная причина огромного количества преступлений, в том числе и тяжких. В силу своей непреодолимой тяги к наркотикам наркоманы не останавливаются ни перед чем – лишь бы добыть очередную дозу или средства для ее приобретения.

В-третьих, наркомания в целом угрожает физическому и нравственному здоровью нации. Сюда можно отнести и генетическое вырождение поколений, и тесную связь наркомании с проблемами СПИДа, гепатита, других тяжких болезней, проституцией, гомосексуализмом, то есть целым букетом различных социальных проблем.

В-четвертых, человек в состоянии наркотического опьянения неадекватно отражает действительность и не может в полной мере контроли-

ровать свои действия. Исчезает критическая оценка ситуации, притупляется ощущение риска.

В-пятых, наркомания причиняет колоссальный экономический ущерб, причем как прямой, так и косвенный. Сюда можно отнести больничные и социальные расходы, производственные простои, травмы, аварии, потерю квалификации и трудоспособности, социальный паразитизм (иждивничество, бродяжничество), расходы на правовую систему, здравоохранение, профилактику наркомании и так далее.

В-шестых, это, если можно так выразиться, «социальная заразность» наркомании. По данным целого ряда научных исследований, каждый наркоман способен привлечь к употреблению наркотиков 12-17 человек. И, что особенно важно, многие наркоманы объективно заинтересованы в вовлечении как можно большего количества людей в наркотические сети.

Уже давно известно, что только единицам наркоманов удается вырваться из страшных пут. Болезнь через годы и даже десятилетия может возвратиться. Как считают специалисты, наркотик – сильнейшая из ловушек. Он цепко держит своих жертв. Поэтому наиболее реальным делом в борьбе с наркоманией является профилактика, а не лечение. Профилактика разумнее, гуманнее (хотя и не дешевле для общества), нежели лечение и перевоспитание. Проблема предупреждения заболевания наркоманией имеет общегосударственное значение. Ее решение обеспечивается системой государственных, общественных, педагогических, медицинских мероприятий различного уровня и направленности. Многое сегодня зависит от слаженной работы правоохранительных органов и федеральных органов исполнительной власти. Но не менее важна активная поддержка всех граждан, кому не безразлична судьба наших детей и будущего России. Мы будем благодарны всем, кто, понимая огромную опасность распространения наркоотравы, не станет закрывать на зло глаза, а поможет нам преодолеть это бедствие.

Телефон доверия Пуровского МРО УФСН РФ по ЯНАО в г. Тарко-Сале: 6-31-62.

А. САЛОМАТОВА,
оперуполномоченный Пуровского МРО

20-26 ноября с. г. в г. Ноябрьске состоялась четвертая окружная педагогическая академия преподавателей музыкальных школ и детских школ искусств. Пуровский район в ней успешно представили учителя ДШИ Тарко-Сале, Пуровска, Пурпе, Уренгоя. Они награждены дипломами лауреатов и памятными медалями.

п. Уренгой

- Наталья Матюшкина - лауреат III степени в номинации «Народный вокал».
- Ирина Рыбалко, Айдар Вагалов, Елена Елистратова (инструментальное трио) - грамота за участие.
- Ансамбль «Сувенир» - грамота за участие.

п. Пуровск

- Алексей Скутин, лауреат III степени, флейта (соло).
- Инструментальный квартет (А. Скутин, В. Кривцов, В. Чумакова, С. Штроткин), лауреат II степени.
- Вокальный ансамбль «Вечерняя звезда», руководитель Елена Сулова, лауреат III степени.
- Фаина Угарова, Татьяна Сизюк, лауреаты II степени, дуэт баянистов.

п. Пурпе

- Вадим Сибгатуллин, Ильнара Сибгатуллина, лауреаты I степени, дуэт баянистов.
- Ильнара Сибгатуллина, лауреат II степени, баян (соло).
- Вадим Сибгатуллин, лауреат III степени, баян (соло).
- Ирина Леднева, Лиля Булатова, лауреаты III степени, фортепианный дуэт.
- Лиля Абдуллина, дипломант, флейта (соло).

ЛАУРЕАТЫ ПЕДАКАДЕМИИ



Л. Колтунова, В. Постовалов, О. Постовалова, М. Елесин, Р. Колтунов, С. Штроткин

г. Тарко-Сале

- Михаил Елесин - лауреат III степени, гобой (соло).
- Анна Суркина - лауреат III степени, концертмейстер.
- Всеволод Постовалов (кларнет), Ольга Постовалова (фортепиано), лауреаты II степени, инструментальный дуэт.
- Людмила Колтунова, лауреат II степени, бандура (соло).
- Людмила Колтунова (бандура), Роман

Колтунов (баян), лауреаты II степени, инструментальный дуэт.

- Сергей Штроткин, лауреат II степени, балалайка (соло).
- Татьяна Скибина, лауреат II степени, фортепиано (соло).
- Анна Суркина, лауреат II степени, фортепиано (соло).
- Ансамбль «Калинка», руководитель Сергей Штроткин, лауреат II степени.

Г. КУПРИЕНКО, директор ДШИ г. Тарко-Сале

«Как сердцу высказать себя?»



Так назывался вечер поэзии Ф. И. Тютчева, проведенный в библиотеке семейного чтения. Шестой год мы совершаем здесь удивительно разные по форме и содержанию путешествия в страну Поэзию. «Экскурсоводы» - эрудированные, творческие, влюбленные в свое дело работники библиотеки.

Заглянуть глубже в «вещную душу» Тютчева в этот раз нам помогла хорошо знакомая по другим мероприятиям Ольга Владимировна Чернова и, конечно, наш учитель литературы, «поэтовед» - Галина Михайловна Багуцкая, которые много лет нас учат тому, что «поэзией дышать» необходимо в

особой, камерной атмосфере. На этот раз зал библиотеки стал гостиной девятнадцатого века, где звучала фортепианная музыка, была оформлена выставка из книг и портретов любимых женщин поэта. Все это помогло понять загадки жизни Ф. И. Тютчева, говорившего: «История жизни поэта - это история любви, ибо стихи - это стихия любви». Чарующая музыка романсов П. Булахова «Я встретил Вас...», С. Рахманинова «Весенние воды» располагала к разговору и чтению стихов. Хотя на вечере присутствовали учащиеся двух десятых классов - физико-математического и художественно-эстетического (многие пришли сюда впервые), равнодушных и нигилистов не было. Ведь еще И. С. Тургенев, ценивший поэта, сказал: «О Тютчеве не спорят; кто его не чувствует, тем самым доказывает, что он не чувствует поэзии». А отвергать поэзию, как нам, членам поэтического клуба, кажется, это значит отвергать культуру и красоту родного языка. Спасибо всем, кто приближает нас к тайнам творчества классиков, прививает любовь к чтению и литературе.

Нам нравятся такие встречи с Поэзией, особенно как в этот раз, накануне дня рождения (5 декабря) великих поэтов Тютчева и Фета, тайны творчества которых мы открываем с каждой новой встречей, «ведь в конечном счете главное в поэзии Фета (и Тютчева!) - ее человечность».

М. КРАВЧЕНКО, В. ЗМАНОВСКИЙ,
учащиеся 10 класса,
члены клуба «Пока горит свеча...»
СОШ № 2 г. Тарко-Сале



ЭТНОС И ВРЕМЯ



Праздники народов Севера

ЧТОБЫ НЕ УТРАТИТЬ ВОЗРОЖДЕННЫЕ ТРАДИЦИИ

Последние недели уходящей осени были отмечены замечательным событием в культурной жизни района: в национальных поселках прошли празднования традиционной встречи Нового года. Праздник не шумел и не салютовал, его не посетили высокие гости, но от этого он не стал менее значимым для народа. В сегодняшней публикации речь пойдет об одном из празднований, которое проходило на территории этнографического стойбища районного Центра национальных культур, что вблизи Тарко-Сале. Хотелось бы напомнить, что аборигены Ямала два раза в год проводят встречу Нового года – Зимнего (осенью) и Летнего (весной, переходящей в лето).

«Новый год по северному календарю» – так называют его организаторы, работники ЦНК – в нашем районе возродился в 1996 году. Вот уже десять лет он шествует по земле лесного народа благодаря Полине Турутиной и Юрию Леонтьеву – методистам ЦНК тех лет, и Нине Сосовой, возглавлявшей в те годы районный комитет культуры.

Подобные традиционные торжества, посвященные встрече Зимнего года, сохранились у многих северных народов и совпадают с тем временем, когда реки сковываются льдом, а землю укрывает снег. Истоки этого древнего праздника исходят из давних-давних времен, они неотделимы от мировоззренческих взглядов, от верований народных. И сегодня этот праздник считают культовым, религиозным действием тундровые и лесные ненцы, ханты и селькупы. Подобные, совпадающие календар-

но, праздники существовали у древних славян и кельтов, взят тот же хэллоуин, ставший в последнее время таким популярным. Всех их роднит одна тема – противостояние темных сил со светлыми.

Этнографическое стойбище из пяти чумов. Недалеко лесок. Вокруг – девственно-белый снег, солнце, холодно, -27, морозная свежесть окутывает. Улыбчивые мальчишки и девчонки снуют по стойбищу, бегают, играют – им мороз нипочем. До начала праздника

еще есть время, решаю поговорить с организаторами праздника и хозяйками чумов: «Хорошо, что сделали постоянное стойбище, а то бы мучались с перевозкой и установкой чумов. Вначале расчищаем снег, пилим и колом дрова, зажигаем печку и ставим греть воду. Чум тоже требует к себе внимания: необходимо отряхнуть и выбить снег с нюков-покрытий, натянуть и перевязать веревки, подправить шесты. В это же время занимаемся оформлением территории – устанавливаем щиты, плакаты, флажки – своего рода маркеры территории. Начинается приготовление блюд традиционной кухни. До прихода гостей мы должны все подготовить». Во всех этих хлопотах чувствуется приближение праздника. Над чумами, деревьями и снегами плывет ненецкая песня. Сильный и пронзительный голос Елены Лапандер, доносящийся из динамиков, завораживает и наполняет сердце чувством гордости за свой народ и Ямал в целом.

Гости праздника начинают постепенно заполнять территорию стойбища. Несказанно рада встрече с надымчанами. Они, как и в дав-

Новый закон округа

Об объектах культурного наследия

До настоящего времени на федеральном уровне фактически отсутствует закон, который бы регулировал отношения в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны историко-культурных территорий. Многие регионы, которые могли бы претендовать на этот статус, например, этнографические ареалы, где проживают и ведут хозяйственную деятельность коренные МНС, не защищены как историко-культурные территории с особым режимом охраны и использования наследия.

В Законе РФ «Об особо охраняемых природных территориях», принятом 14 марта 1995 г., объектами первоначальной защиты считаются заповедники и заказники, то есть апробированные формы особо охраняемых территорий, целью которых является защита флоры и фауны. Проживание и хозяйственная деятельность аборигенных народов в них была всегда запрещена, а если на момент создания особо охраняемых природных территорий там проживали названные народы, то их старались «передислоцировать» на другие территории. Так коренными МНС были оставлены многие святилища, олени пастбища, охотничьи и рыболовные угодья, погребальные комплексы. Территории компактного проживания коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, святилища и сакральные места также в рамках этого закона относятся к охраняемым. Но если в данном законе дано конкретное обозначение заповедников и заказников, то понятия этнографических памятников аборигенных народов Севера, к примеру, святилищ и пр., не определены.

Еще с конца 1980-х годов прогрессивная интеллигенция из числа коренных МНС и старожилческого населения округа стала поднимать вопросы охраны историко-культурного наследия, требуя взять под охрану государства и автономного округа объекты этнокультурного наследия, в первую очередь священные места и захоронения. Вскоре, на окружном уровне началась долгая и трудная работа по разработке и принятию закона, регламентирующего правовой статус подобных памятников. В 1998 г. Закон «Об охране памятников

истории, культуры и архитектуры в Ямало-Ненецком автономном округе», наконец, был принят. К сожалению, пользоваться им практически не пришлось, буквально через пару лет его действие было приостановлено как несоответствующее федеральному законодательству. Тогда как в ХМАО годом раньше был принят аналогичный Закон, с незначительными поправками он используется до сих пор(!).

Большие надежды возлагались на Федеральный закон «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации», принятый 7 мая 2001 г. № 49-ФЗ, но и он недолго действовал. Стоит отметить, что до его принятия на региональном уровне, например, на Ямале с 1990 г. действовало Решение исполкома Совета народных депутатов округа «О приоритетных территориях проживания народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа», пролонгированное районными Советами. Это дало возможность хоть как-то осуществлять защиту соответствующих территорий, но, к сожалению, и оно вскорости было отменено.

25 июня 2002 г. был принят ФЗ № 73 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», в котором также, как и в предыдущих законах, отсутствуют четко прописанные понятия священных мест и их статуса. В регионах, чтобы как-то спасти положение, используют понятия «достопримечательные места» и «места совершения религиозных обрядов».

И вот наконец 22 сентября 2006 года Госдума ЯНАО приняла Закон «Об объектах культурного наследия Ямало-Ненецкого автономного округа», регулирующий отношения в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры). В нем говорится, что объекты культурного наследия автономного округа представляют ценность для многонационального населения автономного округа, являются неотъемлемой частью национального богатства и достоянием народов Российской Федерации, частью всемирного наследия. Будем надеяться, что государственная охра-

ние времена, невзирая на расстояния, решили открыть зимний ритуал гостеваний, характерный для культур северных этносов, посещением нашего праздника. Многие чумы уже заполнены, они открыты для гостей, как это и принято у коренных северян, нет стражей у входа, нет очередей. Мороз все же пробирает изрядно, но кое-кто все же решается пойти на экскурсию по стойбищу. Вот деревянный лабаз – в кочевых условиях он служит для хранения продуктовых запасов, утвари, одежды. Нарта ездовая и лодка-колданка – незаменимые транспортные средства для кочевников. Кстати сказать, они так же, как и лабаз, строятся без единого гвоздя.

Звучит сигнал к началу праздника. На сцене разворачивается представление: выходит девушка в образе Осени, поблагодарив земных людей и сказав им прощальные слова, она угощает присутствующих своими дарами. Ее уверенный, но в то же время тихий и печальный голос теряется среди заснеженных деревьев: она передает свои права девушке-Зиме. На сцене появляется Зима – хозяйка ледяного зимнего царства, теперь она будет владычествовать. Песня девушки-Зимы завораживает, кажется, что тебя вот-вот закружит и унесет в метель. После такого почти сказочного начала трудно вернуться в нашу реальность.

Торжественная часть продолжается, по традиции слово предоставляется почетным гостям праздника: Ренату Пяк – председателю комитета по делам малочисленных народов Севера, Сергею Айваседо – депутату Пуровской Районной Думы, Нине Остапчук (Салиндер) – председателю Надымского отделения Ассо-

циации «Ямал – потомкам!» Звучат блажелательные слова любви: о родной земле, о братьях и сестрах, что живут нелегким трудом в таежных урманах и северных тундрах. По традиции гостям предложено принять участие в обряде «Поклонение березке» - в небольшом фрагменте большого обрядового действия, который проводился нашими народами. Праздник встречи Нового года для кочевников всегда считался временем обновления и надежды, днем общения с высшими силами природы и чистоты человеческих помыслов.

В такие дни принято говорить друг другу добрые слова пожелания; «С хорошей душой, светлых мыслей и дел!» На лесноненецком это звучит так: «*Хома шоньшахана!*»; на тундровом диалекте ненецкого языка: «*Сава шоньчана!*»; на языке ханты: «*Ямна масна!*»; а на селькупском: «*Сома пугыса, сома чельса!*» Поэтому не удивляйтесь, если в праздничный день вы услышите все эти выражения. А лучше их запомнить и когда-нибудь сказать своему доброму другу, знакомому или просто встречному, но вначале не забудьте поздороваться, сказать «*Торова!*»

Началась концертная программа. Коми-зырянские песни сменяют напевы народа ханты в исполнении фольклорного ансамбля из На-

В качестве справки

Прежде чем принять участие в сакральном мероприятии – встрече Нового года - необходимо очиститься не только душой, но и телом. Женщинам и девушкам в период нечистых дней посещение подобных ритуалов строго запрещено. Наверняка многие знают, что посещение церквей, мечетей и других молельных мест в такие дни тоже не приветствуется.

Непременным условием считается приношение жертвенных даров-прикладов. В качестве таковых рекомендуются яркие ленты, монеты (можно их завязывать в концы широких лент или класть под дерево), колокольчики, металлические украшения, различные сладости, еда, напитки и др. Приходить же «в гости» к священному дереву с пустыми руками запрещается.

Дабы не прогневать духов, участник церемонии обязан соблюдать эти священные требования, иначе результат участия в обряде поклонения и исполнения заветных желаний может быть совершенно противоположным ожидаемому.

дыма «*Тови-Най*» («Весеннее-Солнце»). Никого не оставила равнодушным песня «Неночка» в исполнении нашей Гулечки Латыповой. Далее следовали небольшое театрализованное представление «Бабушкин рассказ» о ненецких традициях встречи Нового года в исполнении Полины Турутиной и Евгении Зерновой. Малышня же радовалась появлению Деда Мороза в малице и с котомкой сладостей. С ролью Деда Мороза легко справился Пяк Аумал Кытулевич, в прошлом оленевод, а ныне пенсионер и участник фольклорной группы «*Дялымтат*» (рук. Е. Зернова).

В перерыве наконец-то можно обогреться возле теплой печки. Захожу в ближайший чум, где гостеприимные хозяйки – Инна Лонгортова, Вера Гашкова и Елена Родямова – приглашают за стол. Как здорово, что на свете есть такие праздники, когда пусть даже ненадолго можно окунуться в мир кочевой культуры – просто взять и войти в первый попавшийся чум, посидеть у печки-буржуйки. На улице мороз, а здесь тепло, с жаром потрескивают

на объектов культурного наследия действительно станет одной из приоритетных задач органов государственной власти автономного округа и органов самоуправления.

На том же заседании окружной Думы был принят еще один Закон «О защите исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера в Ямало-Ненецком автономном округе». Предметом его регулирования является обеспечение реализации прав коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории автономного округа, установление основных направлений реализации государственной политики по защите исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера в автономном округе и определение полномочий органов государственной власти автономного округа в этой сфере.

По долгу своей службы мне пришлось работать над проектом первого закона и вносить некоторые дополнения и изменения. К великому моему сожалению, во вновь принятом законе по-прежнему не учтены нормы традиционного права коренных МНС. Предполагалось, что объектам культурного наследия будет придан особый статус, когда нормы обычного права станут нормой закона. Было предложено расширить ст.8 «Об объектах культурного наследия, являющихся национальным, культурным достоянием коренных МНС» за счет внесения следующих пунктов. Предлагалось расширить перечень объектов, являющихся достоянием коренных МНС; определить отдельно статус сакральных объектов с распространением на эти зоны моратория на все виды промышленного и хозяйственного использования; решить вопрос о возвратности охраняемых объектов, ранее попавших в зону отчуждения предприя-

тий ТЭКа, обеспечив к ним доступ для проведения обрядовых действий. Это лишь краткий перечень предложений, конкретизирующих нормы принятого закона. Еще хотелось бы обратить внимание на то, что в данном законе по-прежнему нет четкого разграничения полномочий между органами государственной власти и органами местного самоуправления в сфере охраны, сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия коренных малочисленных народов Севера, проживающих в автономном округе.

Защитят ли новые законы, принятые Госдумой Ямала в сентябре 2006 года, традиционные поселения-стойбища от наступления индустриального мира?



М. Кальдинков

Е. Комбинина

дрова, закипает чайник, из огромной кастрюли доносятся ароматы уже готового оленьего мяса. Вскоре чум заполнился гостями праздника, хозяйки всем нашли место, никто не остался на улице, всех угостили горячим бульоном, вареной оленьиной и напоили обжигающим чаем. Радуюсь, что большинством представителей наших народов пока не забыты законы гостеприимства.

Праздничные мероприятия продолжаются, проходит веселый конкурс игровых программ. Можно пострелять из лука, понарошку прокатиться на оленях, побросать кольца на рога, покататься на санках. Ребята постарше выбирают взрослые виды спорта: метание тынзяна на хорей, перетягивание палки. Не остались без призов ребята, участвовавшие в состязаниях по национальным видам спорта. В метании тынзяна третье место занял Пяк Тимофей, второе место – Пяк Сергей, первое – Пяк Владислав. В перетягивании палки места распределились следующим образом: третье место – Айваседо Дмитрий, второе – Пяк Станислав, первое – Пяк Сергей. Почти все ребята – учащиеся ТСШИ.

Затем последовал конкурс-демонстрация национальной одежды. От участников требовалось показать костюм в сопровождении устного рассказа и музыкального оформления. На суд жюри были представлены образцы одежды лесных ненцев и народа ханты, которые продемонстрировали локальные особенности традиционного костюма отдельных этнографических групп. Отрадно отметить, что национальная одежда коренных северян живет и в городской среде.

Но, тем не менее, не все справились с предъявленными требованиями. Позволю себе как постоянному члену жюри высказать несколько замечаний, надеясь, что в будущем участники подобных конкурсов не повторят ошибок. Ведь цель таких конкурсов – показать преемственность национально-художествен-

В качестве справки

Для того, чтобы заветные желания при обрядовых действиях поклонения березе непременно исполнились, необходимо привязать ленточки белого и красного цвета на молодые белостовые березки. Ленточки символизируют жертвенное приношение-дар, с их помощью можно умилостивить духа дерева. Береза, как и лиственница, у народов Севера считается солнечным, божьим деревом – деревом жизни. С ее помощью можно общаться со светлыми силами природы.

Во время ритуала поклонения каждому участнику необходимо сделать трехкратные поклоны или обойти дерево по солнцу. Загаданное желание обязательно сбудется, только надо в момент обрядовой церемонии освободиться от плохих мыслей и думать только о добрых делах.

ных традиций в одежде и оценить уровень творческого мастерства. К сожалению, в последнее время стало почти традицией не выдерживать нормы традиционного дизайна. Стали появляться декоративные элементы, способы кроя, узоры, не свойственные нашим народам, или даже выдуманные орнаменты. И еще ошибка, излишнее перенасыщение изделия орнаментами - это не всегда красиво. А некоторые участники представляют одни и те же образцы одежды годами. Несмотря на неполные устные рассказы, неуверенность отдельных выступавших, конкурс все же удался. Жюри решило отметить всех участников, благо подарки, предоставленные Ассоциацией «Ямал – потомкам!», позволили это сделать. Места распределились следующим образом. Третье место поделили между собой Айваседо Нэля Питтивна с внуком – верхняя зимняя одежда с суконным навершием, Лонгортов Леонид (единственный мужчина в конкурсе) – зимняя мужская одежда восточных ханты, сугмунто-пякутинской группы, и мужской пояс. Второе место заняли Пяк Тамара Питтивна с внуками – показали суконную ягушку пожилой женщины и детскую зимнюю одежду, и Родямова Елена Семеновна, представившая комплект женской одежды приуральских ханты. Первое место по единодушному мнению жюри досталось нашим гостям из Надыма – молодым мастерицам Граблевской Галине и Пырьусевой Антонине, участницам фольклорного ансамбля «Товинай».

Время праздничного дня пролетело незаметно. Было жаль расставаться со стойбищем и праздником – теплым, несмотря на мороз, гостеприимным и искренним, добрым и веселым, а для многих и познавательным. Такие дни дарят нам встречи с друзьями, возможность отдохнуть с детьми, знакомят с культурой соседей и возрождают традиции. Приятно было встретиться еще раз с теми, кто бережно относится к своей культуре, языку, с теми, кто посредством легенд и песен пытается рассказать о жизни своего народа, его вековых традициях и мировоззрении. И будет очень обидно, если этнографическое стойбище ЦНК исчезнет, а эта угроза вполне реальна, т. к. в последнее время участились разного рода слухи, что на место под стойбищем претендуют некие структуры.

Пожелаем же стойбищу удачной зимней стоянки, попросим его не исчезать, а если касаться, то только по собственной воле. Помашем празднику вслед и скажем спасибо организаторам, участникам, спонсорам за то, что подарили нам такой день, который был открытым для всех, как и чумы, где были всем рады.

Фестивали народов Севера

Праздник «Ван-Рутат» - «Близкие-Родственники»



Л. Лонгортов

Патриархальная тишина поселка Мужы – центра Шурышкарского района – была нарушена тем, что здесь проводился II фестиваль народов ханты – «Ван-Рутат». Многоцветие красок, яркие наряды участников, звуки напевов на разных говорах и диалектах языка ханты стали особой приметой трех фестивальных дней. Давно такого не видела Малая-Обь, на берегах которой 166 лет назад обосновались Мужы. Организаторами мероприятия выступили Социально-досуговый центр администрации Шурышкарского района и Районная Ассоциация «Ямал – потомкам!» Участниками фестиваля стали ханты-фольклорные коллективы и отдельные исполнители из многих населенных пунктов округа.

Наш район представляла семья Лонгортовых – участники фольклорного коллектива «Сорни-Турам» Центра национальных культур. О том, как проходил национальный праздник, делится своими впечатлениями Инна ЛОНГОРТОВА:

Участники фестиваля «Ван-Рутат», что буквально с языка ханты означает «Близкие-Родственники», показали разножанровую программу, включавшую в себя произведение устного, музыкально-песенного, танцевального и инструментального фольклора. Также были продемонстрированы фрагменты народных праздников, обычаев, обрядов. Мастера декоративно-прикладного искусства представляли свои творения на выставке-продаже. Чего здесь только не было: изделия из кости и дерева, меха, бисера, сукна и глины. А женщины-мастерицы демонстрировали образцы национальной одежды различных групп ханты. В рамках фестиваля мастера-прикладники провели свои мастер-классы, где обучали резьбе по кости и дереву, секретам изготовления национальной куклы-акань и особенностям работы с берестой.

Участники и гости фестиваля посетили парк-музей «Живун», что в соседнем селении Ханты-Мужы, приняли участие в обряде очищения и поклонения. Не обошлось и без «Большой-Ухи» - угощения из обской рыбы. Было отведено время и национальным играм, а также катанию на традиционных лодках. Мы выступили в программе концерта фольклорных коллективов, а в завершение фестиваля Леонид Лонгортов дал сольный концерт.

Долго еще витал дух национального праздника над поселком Мужы, селением Ханты-Мужы и Малой-Обью. Наверное, духи-хранители, хозяйка здешних мест, остались довольны. Ведь цели и задачи по сохранению, развитию и популяризации фольклорных и художественных традиций народа ханты были выполнены. Пожелаем же фестивалю «Ван-Рутат» новых открытий, песен, танцев и игр.

ВЫ' ТЕРКО - ТУНДРОВИЧОК

ДЕВАКУ

(ОЛЕНЁНОК-СИРОТА)

Рассказ-быль

Вэйсаку ехал на оленьей упряжке по тонкому ковру из только что выпавшего на бетонную дорогу белого пушистого снега. Приглядевшись, на обочине с правой стороны дороги заметил следы молодого оленя. Сразу же представил своего оленёнка Деваку, его тонкие ножки, независимую походку. В надежде догнать его, он ускорил своё движение, и две молодые важеньки весело понесли вперёд. Вдруг перед Вэйсаку предстала страшная картина – коварная встреча человека с оленем...

Навстречу оленёнку, которого тот заметил еще издаля, шёл вездеход. Деваку, привыкший к человеческому добру, не почуял возможной опасности, поспешил к людям. На расстоянии нескольких метров вездеход остановился, трое мужчин вышли из него, окружили оленёнка со всех сторон и стали загонять его в котлован у дороги. Больше старик не успел ничего рассмотреть толком, нехорошее предчувствие мгновенно пронзило его, как патрон из винтовки, и нарты помчались еще быстрее. С трудом удержав оленей на самом краю котлована, он увидел, как на дне, устланном белым пухом снежинок, алым ярким пятном светилась кровь и виднелись следы борьбы оленя с человеком. По спине Вэйсаку пробежал мороз, застучало в висках, часто забило сердце. Он сделал несколько шагов, остановился, идти дальше не было сил, сел на нарты. Долго сидел, согнувшись, бессмысленно глядя вдаль. В его голову разом поползли воспоминания...

В ту ночь он часто просыпался, то и дело сон прерывал вой ветра, который к утру всё больше усиливался. Непонятная тревога не давала покоя. Наконец он не вытерпел, встал с тёплой постели и начал одеваться. На вопрос жены: «Куда ты так рано встаёшь?» ответил, что пойдёт, посмотрит дяди (важенку), которая вчера отелилась: «Что-то на душе не спокойно, всю ночь не могу уснуть». И вышел из чума. Вернулся через некоторое время, держа в руках маленького оленёнка, которому не было и суток. Малыш был завернут в малицу хозяина, весь дрожал от холода. С порога сказал жене, чтобы та затопила печь – надо отогреть оленёнка: дяди утонула в болоте, а он, - кивая на еле шевелящийся свёрток, - чуть не замёрз. Некуча быстро поднялась из-под оленьей шубы, принесла сухих дров, и уже через несколько минут в печке-буржуйке плясали весёлые языки пламени. Они давали бесспорную надежду на спасение оленёнка. Малыш лежал возле печки, дрожь постепенно покидала его тело.

К обеду хозяин отправился в посёлок Харампур в надежде встретить своего приятеля, который всегда был готов помочь чем мог. А Некуча быстро сварила свежей крепкой ущицы, вскипятила воды и напоила оленёнка ими. Ротик ему открывала руками, поочерёдно из ложечки заливала в него воду и уху. Всю ночь огонь горел в печке-буржуйке, оленёнка уложила рядом с собой. Напившись и подкрепившись, успокоившись от дрожи, согрившись в постели хозяйки под тёплой оленьей шубой, он ровно посапывал всю ночь.

Некуча, чувствуя рядом с собой теплый живой комочек, представляла, что это маленький человечек, иногда ей казалось, что это ребёночек, которого ей не суждено было иметь. Вот уже пятнадцать лет живут они с мужем, а детей Нум не дал. Она с детства мечтала иметь много детей, но мечта так и осталась только мечтой. От большого лекаря



Маленький хозяин и его авка

И. Хэно

после обследования в районной больнице узнала, что никогда не будет иметь детей. И постепенно смирилась с этим приговором. А сегодня самой единственной, важной заботой для неё стал этот беспомощный оленёнок.

Хозяин приехал только на следующее утро, привёз из посёлка сухое молоко, детские соски с бутылочками. Оленёнка поили из бутылочки разведённым сухим молоком, спал он вместе с ними. Днём выводили на улицу, где он засыпал, пригретый весенним солнышком. Хозяйка ходила важные, радостные и гордые.

Так проходили дни, недели, месяцы. Оленёнок всё рос и рос. Дали ему имя Деваку. А когда он подрос, сделали шалаш из веток рядом с чумом. Первое время он подолгу находился в нём, и хозяйка этим была довольна. Но природа берёт своё, Деваку всё чаще стало тянуть на свободу, он всё чаще стал уходить со стадом оленей, вечером, правда, всегда возвращался обратно в стойбище. Так он и жил между людьми и оленями. Трудно ему было уйти от людской ласки, заботы и тепла, в то же время звериный инстинкт брал верх и он уходил всё чаще и надолго. А однажды и вовсе не вернулся, тогда пришлось ехать на его поиски...

Вэйсаку часто стал приходиться к этому котловану, где умирал его оленёнок. Он как будто видел его глаза, с мольбой глядящие на людей, лишивших его жизни. Часто приходил к тому озеру, на берегу которого когда-то жили его предки и называли озеро Сырковым. Вспоминал те времена, когда в озере было много рыбы, особенно сырка. После прихода газовиков и нефтяников и проведения взрывных работ озеро перестало кормить ненцев. Сейчас они это озеро всё чаще называют «Мёртвым». Сидя на берегу Мёртвого озера, Вэйсаку всегда вспоминал своё детство, своего деда и отца, совсем неграмотных, но так бережно относившихся к природе. На этом месте он всегда встречался со своим прошлым и настоящим, слышал тоскливую песню, проносщуюся молниеносно где-то там, в вышине. В такие минуты ему казалось, что всё, что возрождалось в воспоминаниях, было рядом с ним: дед, отец, оленёнок...

А однажды летом и сам Вэйсаку не вернулся в свой чум. Его тело нашли в Мёртвом озере, рядом с лодкой, где глубина воды была всего-то с метр. Некуча перевезла старую мать своего мужа и её ветхий чум ближе к своим родственникам. Живут они там одиноко, без оленей, но все же довольствуются тем, что в их чуме всё ещё горит родовой очаг предков Вэйсаку.

Октябрина БАЛУЕВА, Тобольск

Работать вместе на благо земли и людей

Одной из первых инициатив Пуровской Ассоциации «Ямал – потомкам!» в 1990 году стало обращение руководства Ассоциации к местным властям и руководителям предприятий НГК с тем, чтобы в штат предприятий были введены специалисты по работе с коренными малочисленными народами Севера. Что и было сделано.

Уже в то время карта Пуровского района была разделена между предприятиями ТЭКа на несколько десятков лицензионных участков, на каждом из которых находилось по несколько месторождений. Разведка, добыча, а позже и переработка углеводородного сырья в нашем районе начали вестись так интенсивно, что пришлось задуматься и о более эффективной деятельности в поддержке коренного населения, в особенности тех, кто проживал в зоне промышленного освоения недр.

В тот период специалисты, которые по роду своей деятельности призваны были защищать права и интересы коренного населения, уже хорошо понимали то, насколько тесно сложатся отношения между предприятиями и тундровиками, насколько они станут добрыми, партнерскими и взаимовыгодными, от этого во многом будет зависеть благосостояние и в целом жизнь коренных северян. К счастью, руководство большинства предприятий стало осознавать, что интенсивное промышленное освоение даже при самом высоком уровне проводимой природоохранной деятельности неизбежно ведет к нарушению экологии, наносит урон природе, а, следовательно, наносит ущерб людям, живущим в условиях природы. В этой обстановке основным для специалиста по работе с КМНС должно было стать обеспечение связи предприятия с коренным населением, которая способствовала бы в контексте их вынужденных отношений одним обращаться со своими проблемами, а другим эффективно их решать. Более того, необходимо было и руководству Ассоциации налаживать отношения с «генералами». Не стоит скрывать, что данная проблема достаточно остро стояла в Ассоциации не один год. Сегодня уже с полной уверенностью можно сказать, что руководители предприятий НГК, а также все специалисты, которые работают с КМНС, и, что наиболее важно, само коренное население Пуровского района поняли необходимость этой работы и положительно относятся к ней.

В настоящее время по рекомендации председателя Ассоциации «Ямал – потомкам!» на всех предприятиях нефтегазового комплекса трудятся опытные специалисты по связям с коренным населением. Все они – люди активной жизненной позиции, профессионалы своего дела, знающие культуру и обычаи народов Севера. Особенно стоит отметить работу специалистов предприятий холдинга «НОВАТЭК» Г. О. Пяк и А. Н. Савельева, ООО «Геойлбент» - С. И. Айваседа. Их работу по поддержке коренных северян, проживающих на лицензионных участках данных предприятий, можно назвать образцовой.

Современное время требует менять подход к работе. Если еще в недавнем прошлом достаточно было просто чаще встречаться с населением, завозить в стойбище бензин либо новогодние подарки, то сегодня требования к профессиональным качествам специалиста значительно возросли. Прежде всего он обязан знать основы традиционного хозяйствования тундрового населения, быт и традиции. Знать основные законы о гарантиях прав КМНС, которых не так уж мало, это в первую очередь законы о территориях традиционного природопользования, о регулировании земельных отношений в местах проживания КМНС, законы о недропользовании, об оленеводстве, а также основные акты, касающиеся местного самоуправления. Помимо этого, специалисту требуются знания в области гражданско-правовых отношений, необходимых при заключении договоров, он должен владеть и знаниями о нормах отвода земель под промышленное строительство и правилах по охране окружающей среды, а также общими требованиями к рекультивации земель и пр.

Я абсолютно уверен в том, что если сегодня коренной житель, например, работник одной из общин (ныне акционерных обществ), обратится с просьбой разъяснить детали произошедших реорганизаций в общинах, то подойдет за консультацией именно к специалисту по работе



На консультации у специалиста Г. О. Пяк

с КМНС. Специалист обязан будет ему четко объяснить, что такое акционерное общество, какие основные цели и задачи стоят перед ним, обязанности и права работников. Рассказать о тех перспективах, как положительных, так и отрицательных, которые могут произойти с коренным жителем.

В последнее время администрацией Пуровского района, предприятиями НГК проводится большая работа, направленная на улучшение жизни коренного населения. Это касается и выполненного объема строительства, и материальной поддержки, и создания перспективы для развития народов Севера. В первую очередь имеются в виду проводимое интенсивное обустройство национальных поселков района, реорганизация общин, усиление контроля со стороны соответствующих служб и органов за состоянием экологии, совершенствование законодательной и правовой базы – все это направлено в конечном счете на улучшение жизни тундрового населения.

Однако, несмотря на все предпринимаемые усилия, уровень жизни в кочевье остается пока низким. Более того, к сожалению, часто в таких семьях имеются серьезно больные и инвалиды, в том числе и дети. Социально-бытовые условия и материальное положение пока оставляют желать лучшего. Хотя в данной ситуации необходимо понимать, что подтянуть уровень жизни тундровика даже к уровню жителя национального села неимоверно сложно, не говоря уже о жителе города или большого поселка.

В 80-90-х годах двадцатого столетия, в период бурного освоения и развития Пуровской земли, «полотно цивилизации» безраздельно покрывало всех – тех, кто с нетерпением ждал этого периода и стремился к нему, и тех, кто даже не знал и не понимал значения слова «цивилизация». А что изменилось сегодня?

Хорошо помню слова одного оленевода Харампуровской тундры: «Последнее время приезжаю в деревню, словно на планету другую». Не берусь судить, хорошо это или плохо, хотя субъективное мнение, безусловно, имею. В данной ситуации важно другое – то, чтобы у молодых не оборвалась связь с поколением отцов, чтобы многочисленные блага, предоставленные пришлой цивилизацией, не заменили им любовь к тундре, чуму и оленю. И сегодня с большой радостью можно еще констатировать тот факт, что какие бы метаморфозы с северными территориями ни происходили, тундровики, как и прежде, живут большими семьями. Семьи их в большинстве своем являются многодетными, к тому же в них проживают пенсионеры, братья, сестры, их дети, а зачастую и приемные дети. В семьях народов Севера не бывает разводов, оставленных детей и брошенных стариков. Этот негатив, к счастью, абorigены у русскоязычного населения не переняли.

Практически все коренное население Пуровского района управлением социальной поддержки охвачено как малообеспеченное. А чтобы пройти ежеквартальную перерегистрацию в данном управлении, мало-

грамотному тундровику необходима помощь. И специалисты по работе с КМНС обязаны оказать ему эту помощь независимо от того, значится он в списках проживающих на лицензионных участках предприятия или нет.

В случае, если необходима помощь в отправке коренного жителя в тундру, специалист также должен содействовать этому, например, используя попутный авто- и авиатранспорт, работающий на предприятие, либо «подсадить» на рейсовый вертолет администрации или санитарный рейс. Бывает, порой достаточно просто дать добрый совет человеку, помочь добраться ему до того или иного учреждения, объяснить сотрудникам, что этому человеку требуется. В некоторых случаях необходимо и больше внимания уделить: постоять в очереди вместе, объяснить тому или иному специалисту, что необходимо данному человеку. Тундровики бывают малограмотны, совершенно не коммуникабельны и не адаптированы к городским условиям, поэтому часто обидчивы. Если подобную помощь не оказать, то поездка в город будет бессмысленна и не принесет никакого результата.

В последнее время у специалистов по делам КМНС нефтегазовых предприятий добавилось немало и новых обязанностей. Так, например, специалист «Геойлбент» С. И. Айваседо избран депутатом Пуровской Районной Думы. Известно, что этот орган власти разрабатывает, принимает законодательные акты местного самоуправления, в том числе и касающиеся непосредственно КМНС. Специалисты «НОВАТЭК-ТАРКО-САЛЕНЕФТЕГАЗ» и «ПурНовоГаз» в составе комиссии администрации Пуровского района принимают участие в референдумах (общественных слушаниях), проводимых по вопросам отвода предприятиям земельных участков под промышленное строительство. Также работают в комплексных комиссиях, осуществляющих проверку предприятий НГК в Пуровском районе. Совместно со специалистами комитета по делам малочисленных народов Севера осуществляют контроль над вахтовиками по соблюдению правил проживания на месторождениях: наличие собак, ружей, сетей. Выявляют факты браконьерства, незаконной охоты и рыбной ловли, а также грубого нарушения состояния экологии и другие, наносящие ущерб людям, живущим по соседству с предприятием. Каждый из специалистов неоднократно выезжал в акционерные общества (общины) «Еты-Яля», «Харампуровская», «Сугмугто-Пякутин-

ская», «Ича», принимал участие в собраниях, референдумах, проводимых там.

Уже традиционно специалисты по работе с КМНС предприятий НГК в составе группы активистов Ассоциации выезжали в стойбища оленеводов для проведения мероприятий: по чествованию ветеранов и пенсионеров – к Дню пожилого человека, детей КМНС – к Дню защиты детей. Пользуясь случаем они завозят в стойбища товары национального спроса (брезент, сукно, ситец) и подарки детям, проводят интересные культурно-развлекательные и спортивные программы. Также совместно со специалистами и активистами Ассоциации всегда активно принимают участие в предвыборных кампаниях и самих выборах, будь то в Районную Думу, Госдуму ЯНАО, глав национальных поселков и др. Сопровождают в поездках по национальным поселкам и стойбищам кандидатов в депутаты, депутатов и других представительных лиц. Сегодня уже с полной уверенностью можно говорить о том, что специалист по работе с КМНС предприятия НГК работает в тесном контакте со специалистом районной Ассоциации.

Необходимо отметить, что в последнее время уставная деятельность Пуровской Ассоциации «Ямал – потомкам!» настолько расширилась, что специалистам предприятий, работающим с КМНС, необходимо оказывать общественникам всяческую помощь и поддержку.

Какова роль специалистов по работе с коренными малочисленными народами Севера сегодня, по прошествии почти двадцати лет с момента начала их деятельности? Все ли ими сделано, и сделано ли все верно? На что следует обратить внимание в будущем? Кто ответит на эти вопросы и даст объективную оценку их работе? Время?

Ежегодно в апреле на всей территории Пуровского района проводится главный и самый значимый праздник народов Севера – День оленевода. Каждый раз на праздник коренные жители обязательно приглашают специалистов НГК и просят надеть национальную одежду – малицу со всей священной для аборигенов атрибутикой, тем самым выказывая нам свое доверие. Люди доверяют нам, доверяют нефтегазовым предприятиям, по соседству с которыми они проживают. И это глубоко символично.

Александр САВЕЛЬЕВ,
специалист по работе
с КМНС ООО «ПурНовоГаз»

Новости спорта

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

3-5 декабря в Екатеринбурге прошли чемпионат и первенство России по греко-римской борьбе среди военнослужащих. Воспитаник ДЮСШ «Виктория» мастер спорта Алирза Гусейнов, представлявший Приволжско-Уральский военный округ, занял второе место.

МИНИ-ФУТБОЛ

2-4 декабря Федерацией мини-футбола ЯНАО проведен турнир на призы «Эльдорадо» (г. Новый Уренгой). В соревновании принимали участие команды из Ноябрьска, Нового Уренгоя, Муравленко, Губкинского, Пуровского и Тазовского районов. Команда Пуровского района «Северное сияние», набрав 12 очков, стала победителем турнира. Лучшим игроком турнира признан игрок нашей команды Эдуард Лычагин.

КАРАТЭ

24-26 ноября в Москве состоялись чемпионат и первенство России по кикбоксингу. Сборную Уральского федерального округа представляли спортсмены Пуровского района. В общекомандном зачете наши каратисты

среди мужчин, юношей и девушек заняли третьи призовые места. В личном зачете победителем первенства стал Николай Дергачев. Серебряным призером стал Джейхун Джавадов. «Бронзу» завоевали Мусса Шахбанов, Абу-Бакар Бацаев, Рустам Устаров, Вячеслав Филюков, Андрей Деркач, Николай Николаевич, Артем Салихов.

БОКС

21-26 ноября в Надыме прошел VI Международный турнир по боксу памяти Стрижева. В соревновании приняло участие более 200 спортсменов, представляющих команды Екатеринбург, Уфы, Ноябрьска, Тюмени, боксеры Казахстана, Украины, Белоруссии, Монголии. Спортсменам Пуровской СДЮСШОР Ринату Казиханову и Левану Имедашвили на этих соревнованиях удалось завоевать два первых места. Серебряную награду принес нашей команде Расул Алиев и «бронзу» завоевал Александр Штепан.

27 ноября-1 декабря в Новочебоксарске состоялось первенство «Юность России» по боксу. Выступавший за Пуровскую СДЮСШОР Рустам Омаров занял третье призовое место. После прохождения учебно-трениро-

вочных сборов Рустам будет принимать участие в финальном первенстве России по боксу, которое состоится 18-23 декабря в Новосибирске.

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

2-3 декабря в Салехарде состоялось первенство ЯНАО по тяжелой атлетике среди юношей и девушек. В соревновании приняли участие сильнейшие атлеты округа, члены сборных команд, призеры и победители первенств России. Юношеская команда Пуровской СДЮСШОР на этих соревнованиях завоевала третье призовое место. В личном первенстве среди юношей бронзовым призером стал Павел Миронович, серебряную награду завоевал Владимир Карпенко. Елена Сухарь, выступавшая среди девушек, стала абсолютной победительницей соревнований и вошла в основной состав сборной команды ЯНАО в возрастной группе девушки и юниорки.

По материалам,
предоставленным управлением
по физической культуре и спорту
администрации Пуровского района
и Пуровской СДЮСШОР

«ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯСЬ»

7 ноября 2006 г. в Центре детского туризма и краеведения прошел традиционный вечер воспоминаний «Из дальних странствий возвратясь». Летом наши юные туристы участвовали в реализации программы «Лето, дети и туризм». Отчеты предоставили четыре группы:

- группа из 19 человек - участники полевого туристского лагеря, базировавшегося в районе горы Горелой, что в 40 км от Тарко-Сале вниз по течению реки Пур, под руководством О. А. Краюхиной, Е. В. Крючковой и И. А. Пяка;

- экспедиционная группа из 11 человек - учащиеся 6-8 классов школ г. Тарко-Сале и Пурге и их руководители - сотрудники ЦДТиК С. В. Малюганова, А. А. Рогозин и директор ЦДТиК Е. Н. Сязи, которые в июне 2006 года участвовали в учебно-исследовательской, туристско-этнографической экспедиции по маршруту г. Тарко-Сале - г. Муравленко - национальное стойбище Сопочинных;

- учащиеся профтехучилища г. Тарко-Сале совместно с руководителем И. Б. Беликовым, принявшие участие в учебно-тренировочном походе на байдарках по маршруту фактория «Карнат» - река Айваседо-Пур - г. Тарко-Сале;

- учащиеся и воспитанники ЦДТиК вместе с руководителем И. А. Пяком, отдыхавшие летом в туристско-оздоровительном комплексе в г. Гусь Хрустальный.

Также в праздничном вечере приняли участие гости: Чайков Иван Васильевич - представитель МЧС, участвовавший в водном походе и оказавший большую помощь в реализации летней программы и ее безопасного проведения; Пяк Светлана Семеновна - представитель Ассоциации «Ямал - потомкам!» Еще на вечере присутствовали учителя и учащиеся школ, а также их родители.

К праздничному вечеру ребята и педагоги ЦДТиК заранее активно готовились: оформили фотовыставку, составили сценарии своих выступлений.

В начале вечера ведущие представили команды. Наши юные туристы поделились впечатлениями и рассказами о своих туристских походах и путешествиях.

Первыми выступили участники полевого лагеря. В жанре телевизионного репортажа ребята рассказали о направлениях их деятельности в туристском лагере - это туристская подготовка и ориентирование, экологическое исследование в природной среде, первая доврачебная помощь. Выступление детей прерывалось рекламой туристского коврика. Ребята и руководители представили презентацию проделанной работы.

Вторыми выступила команда «водников». На сцену вышел руководитель группы И. Б. Беликов в роли «Нептуна - владыки озер и



Участники этнографической экспедиции



Участники полевого лагеря

рек», поприветствовал группу «водников» и попросил рассказать о летних приключениях и достижениях. Капитан команды Думченко Дмитрий показал по карте маршрут водного похода команды, указав места стоянок группы. Ребята сделали презентацию своих фотографий.

Участники этнографической экспедиции назвали свою команду «Орлы» и выступили с музыкальным номером, исполнив частушки в стиле рэп. Из них зрители узнали о постройках коренных малочисленных народов Севера, об обустройстве их быта и о том, чем занимались дети в течение 10 дней в экспедиции.

*В полевых условиях без привычных благ,
В отсутствие связи, ванны и газа,
Без телика, видика и унитаза,
Прожили под небом десять дней.*

*Здесь нас научили на природе выживать
И в непогоду костер разжигать,
Укладываться в спальник, спасжилет надевать,
Байдаркой управлять и палатку собирать.*

*Наши руководители грузили нас сполна,
Поручали фиксировать, искать, собирать,
Пытать хозяев вопросами и рисовать,
Чум устанавливать и воду таскать.*

*Премудрости хозяйки
Сполна познали мы,
В тетрадах все писали,
Старались как могли.*

Затем выступили ребята, побывавшие в туристском комплексе г. Гусь Хрустальный. Они побывали в музее хрусталя, на заводе хрусталя, в Московском зоопарке, в Успенском соборе, на родине Ильи Муромца - в г. Муроме. Выступление детей сопровождалось показом слайдов. Все выступления ребят были очень яркими и запоминающимися.

В ходе вечера была проведена интересная и развлекательная конкурсная программа, в которой участвовали не только команды, но и зрители, и родители. Все принимали активное участие в конкурсах. Несмотря на соревновательный дух, победителей и побежденных на этом вечере не было: победила дружба!

В заключение вечера все участники программы «Лето, дети и туризм» были награждены дипломами и грамотами ЦДТиК и управления молодежной политики. Самые активные получили значки «Юный турист России». Родители, чьи дети проявили себя и достигли наилучших результатов, были отмечены благодарственными письмами. Директор центра Сязи Евгения Николаевна вручила почетные грамоты и благодарственные письма руководителям и гостям вечера. По завершении вечера для ребят было организовано дружеское чаепитие.

Д. ЕРЕЩЕНКО, педагог-организатор ЦДТиК



Группа, побывавшая в Гусь Хрустальном

Краеведческая конференция «К истокам земли Пуровской»

С целью привлечения школьников к научно-исследовательской, поисково-собирающей деятельности, выявления одаренных учащихся, оказания им поддержки Центр детского туризма и краеведения проводит районную краеведческую конференцию школьников, посвященную 75-й годовщине со дня образования Пуровского района.

Для участия в конференции приглашаются учащиеся образовательных учреждений района, воспитанники туристско-краеведческих и экологических объединений, активисты школьных музеев.

Конференция проводится в два этапа: первый этап (октябрь 2006 г. - февраль 2007 г.) - подготовка исследовательских работ по заданным направлениям и рекомендуемым темам;

второй этап (апрель 2007 г.) - публичная защита исследовательских работ.

На конференции предполагается работа секций, которые будут сформированы по результатам поступивших работ:

- «Природное наследие. Экология»,
- «Родословие»,
- «Летопись родных мест»,
- «Этнография»,
- «Земляки»,
- «Школьные музеи»,
- «Туристское мастерство»,
- «Культурное наследие».

По результатам работы секций будет проведено заседание экспертной комиссии, на котором будет вынесено решение о победителях и призерах. По итогам конференции будут присуждены звания «Дипломант 1, 2, 3 степени».

Итоги конференции будут опубликованы в туристско-краеведческом вестнике «Таяжный круг», а авторы лучших работ - направлены для участия в окружных и Всероссийских краеведческих конкурсах и конференциях.

Для участия в конференции необходимо выслать в адрес оргкомитета:

629850, г. Тарко-Сале, ул. Победы, 8, Центр детского туризма и краеведения, следующие материалы:

- заявку;
- текст доклада (до 10 страниц текста машинописного или компьютерного набора);
- дискету с записью доклада.

Требования к содержанию и оформлению доклада соответствуют традиционным стандартам описания результатов научных исследований.

Срок предоставления заявок и докладов - до 1 марта 2007 года.

Более подробно о проведении конференции можно узнать в ЦДТик по телефону: 6-55-06, Оксана Анатольевна КРАЮХИНА.

Районная акция

«Поможем зимующим птицам»

Акция «Поможем зимующим птицам» проводится Центром детского туризма и краеведения с 1 декабря 2006 года по 15 марта 2007 года.

Цели и задачи: привлечение внимания к проблеме выживания птиц в зимний период, воспитание бережного отношения к природе, объединение усилий взрослых и детей в помощи зимующим птицам.

К участию в акции приглашаются учащиеся образовательных учреждений, воспитанники учреждений дополнительного образования, юные исследователи природы нашего края в возрасте от 7 до 17 лет.

Итоги акции подводятся по следующим номинациям: «Карта мест обитания птиц в населенном пункте», «Конкурс рефератов и творческих работ о птицах нашего края», «Отчет о проведенных мероприятиях в помощь птицам».

Конкурсные работы направляйте в Центр детского туризма и краеведения до 10 марта 2007 года по адресу: г. Тарко-Сале, ул. Победы, 8.

Справочный телефон/факс: 8 (34997) 6-55-06, 6-47-25, КРЮЧКОВА Елена Валерьевна



А. Мерасова

6 декабря 2006 г.
г. Тарко-Сале

СМОТР-КОНКУРС НА ЛУЧШУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ТУРИСТСКО-КРАЕВЕДЧЕСКОЙ И ЭКСКУРСИОННОЙ РАБОТЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ПУРОВОГО РАЙОНА

Районным Центром детского туризма и краеведения проводится смотр-конкурс на лучшую организацию туристско-краеведческой и экскурсионной работы в образовательных учреждениях Пуровского района, который посвящен 10-летию ЦДТик и учрежден управлением молодежной политики и туризма администрации Пуровского района и муниципальным образовательным учреждением «Центр детского туризма и краеведения».

Смотр-конкурс призван способствовать:

- широкому использованию туристско-краеведческой и экскурсионной деятельности в образовательном процессе;
- выявлению общеобразовательных учреждений, эффективно использующих возможности туристско-краеведческой и экскурсионной деятельности в целях воспитания и обучения детей;

- распространению лучшего опыта работы в образовательных учреждениях Пуровского района.

В смотре-конкурсе могут принять участие образовательные учреждения Пуровского района:

1. Городские общеобразовательные учреждения района.
2. Сельские общеобразовательные учреждения.
3. Учреждения начального профессионального образования (ПТУ).
4. Дошкольные образовательные учреждения.
5. Туристско-краеведческие объединения учащихся.

Для подведения итогов смотра-конкурса в адрес Центра детского туризма и краеведения (г. Тарко-Сале, ул. Победы, 8, телефон: 6-55-06) до 15 декабря 2006 г. необходимо предоставить заявки-представления на лучшее образовательное учреждение и туристско-краеведческое объединение.

Коллективы образовательных учреждений, туристско-краеведческих объединений и их руководители, занявшие призовые места в смотре-конкурсе, награждаются грамотами и призами управления молодежной политики и туризма администрации Пуровского района и муниципального образовательного учреждения «Центр детского туризма и краеведения».

Итоги смотра-конкурса будут оглашены в январе 2007 г. на юбилее Центра детского туризма и краеведения.

Специалисты досуговой деятельности - это люди особенной профессии, которые умеют создавать праздники. В Уренгое второго декабря состоялся четвёртый районный конкурс специалистов досуговой деятельности «Пуровский затейник».

Организаторами конкурса выступили управление культуры и научно-методический центр администрации муниципального образования Пуровский район, районный Дом культуры «Геолог» и Дом культуры «Маяк» поселка Уренгоя.



Участники конкурса

«ПУРОВСКИЙ ЗАТЕЙНИК»

За победу в конкурсе боролись семь представителей досуговой деятельности района: Олег Курилов - инженер по свету и звуку ДК «Юбилейный» г. Тарко-Сале, Людмила Калиниченко - методист ДК «Альянс» п. Пуровск, Виктория Житкевич - зав. отделом по работе с детьми и молодёжью РДК «Геолог», Татьяна Бочкарёва - художественный руководитель ДК «Строитель» п. Ханымей, Марина Носова - зав. методическим отделом ДК «Маяк» п. Уренгой, Юрий Леонтьев - методист отдела краеведения районного Центра национальных культур, Татьяна Кужба - ведущий методист ДК «Газовик» КС-02 п. Пурпе.

Им помогали выступать их коллеги, специалисты домов культуры, и поддерживали группы болельщиков.

Выступления конкурсантов оценивало жюри, в которое вошли: Я. А. Попова - зам. начальника управления культуры Пуровского района, Л. А. Бережная - директор ДШИ п. Уренгой, Л. И. Ямко - директор районного научно-методического центра, Е. Е. Колтунов - начальник управления культуры МО «Пуровский район», лауреат всероссийских и международных конкурсов.

Судейство осуществлялось под председательством Г. Б. Большаковой - доцента кафедры режиссуры массовых мероприятий Тюменского института искусства и культуры, почётного работника общего образования РФ, лауреата региональных, областных, всероссийских и международных конкурсов.

Перед началом конкурса с приветственным словом к участникам и всем собравшимся обратились: глава п. Уренгой Н. Н. Куликов, начальник управления культуры Пуровского района Е. Е. Колтунов и председатель жюри Г. Б. Большакова. Они по-

желали успехов конкурсантам. Состязания участников конкурса начались с традиционного задания «Визитная карточка», в котором каждый представлял себя и свою деятельность культурного работника.

Следующим заданием в конкурсной программе стала демонстрация фрагментов из лучших мероприятий этого года с участием конкурсантов. Здесь участники и их помощники из домов культуры района получили возможность показать во всей красе свои артистические дарования. И, поскольку показать им было что, эта часть конкурса стала самой интересной и зрелищной.

Во время прохождения третьего задания конкурса собравшиеся в зале уже не являлись только зрителями. Они получили возможность выйти на сцену и поучаствовать в развлекательно-игровых программах, проводимых конкурсантами. Здесь неискушённым взглядом зрителя трудно было кого-то выделить. Все участники конкурса показали себя хорошими затейниками, способными развлечь, развеселить и завести публику. При этом ни одна игра не повторяла другую. Зрители, ставшие участниками игр, побывали: в сказках (п. Пуровск и п. Ханымей), на дискотеке (г. Тарко-Сале), на распродаже одежды (п. Уренгой), на новогоднем празднике (п. Пурпе), на народном гулянии (РДК) и на лесной поляне, где токуют тетерева (ЦНК).

После четырёх с половиной часов хотя и увлекательного действия, происходившего на сцене, зрители, конечно, устали, но не расходились, с нетерпением ожидая результатов конкурса. Пока жюри совещалось, для присутствующих был дан небольшой концерт силами уренгойских артистов и творческих коллективов. Затем перешли

к награждению семи конкурсантов, ожидавших своей участи. Специальный приз «Надежда» получила Татьяна Кужба (п. Пурпе). Приз «Дебют конкурса» вручен Людмиле Калиниченко (п. Пуровск). Призом «За сохранение национальных традиций» отмечено выступление представителя ЦНК Юрия Леонтьева. Места победителей были распределены следующим образом. Лауреатом третьей степени была признана Татьяна Бочкарёва из п. Ханымей. Лауреатом второй степени стал Олег Курилов (г. Тарко-Сале).

Когда присутствующих в зале уренгойцев председатель жюри спросила о том, кому бы они отдали первое место, все дружно закричали: «Уренгою!» «Правильно», - ответила Г. Б. Большакова и вручила приз Марине Носовой.

А самый главный приз конкурса получила Виктория Житкевич из РДК «Геолог». И поскольку награда вызвала у победительницы бурю эмоций вплоть до слёз радости, надо полагать, что борьба была нешуточной и далась ей нелегко. Но она получила её по праву, благодаря не только знаниям и умениям в своей области деятельности, но и особой живой, весёлой, задорной манере поведения. «Искромётная», - так охарактеризовал эту участницу ведущий конкурса, директор ДК «Маяк» А. Кочетков.

В заключение участники конкурса от всей души поблагодарили своих коллег-помощников. А председатель жюри Г. Б. Большакова заметила, что если бы существовал приз болельщиков, то она отдала бы его уренгойцам, поскольку «таких зрителей нет нигде». Они тепло встречали и поддерживали всех без исключения участников конкурса.

С. МАРТЫНОВА

Праздники

ГОТОВИМСЯ К НОВОМУ ГОДУ

Русский царь Петр I своим Указом в 1699 году повелевал встречать Новый год 1 января и по большим улицам «перед воротами поставить некоторые украшения от древ и ветвей сосновых, еловых и можжевельных». Так был узаконен обычай установки новогодних елок.

Однако в 20-е годы прошлого столетия обычай чуть было не ушел из нашей жизни: по указанию Сталина этот «религиозный пережиток» был запрещен, и лишь в 1936 году перед самым 1 января Политбюро немедленно создало комиссию для разработки нового ритуала встречи Нового года и новогодняя елка вернулась в страну.

Сегодня это любимый праздник взрослых и детей. Прежде чем зазвонят бокалы с шампанским у ярко наряженной новогодней елки, зазвучат задравные тосты - звенят топоры на хвойных плантациях. Разгребая сугробы, лесорубы освобождают из снежного плена лесных красавиц, чтобы они порадовали нас в сказочный новогодний вечер хвойным ароматом, красотой. У этих красавиц в предновогодний период один враг - браконьер - человек, вырубаящий деревца без разрешительных документов, что недопустимо еще с давних времен. Мы должны стремиться сохранить первозданность природы и вырубать новогодние деревья толь-

ко в местах, которые подлежат расчистке для сооружения каких-либо объектов.

Отпуском новогодних деревьев (сосна, ель) занимается ФГУ «Таркосалинский лесхоз» путем подбора участков хвойных молодняков с последующей выпиской лесорубочных билетов для организаций и талонов для населения, дающих право вырубить деревце в отведенных местах.

Отпускные цены остались на уровне прошлого года в зависимости от высоты вырубаемого экземпляра:

- до 2,0 м - 95,7 руб.;
- от 2,1-3,0 м - 143,7 руб.;
- от 3,1-4,0 м - 190,7 руб.;
- от 4,1-5,0 м - 239,7 руб.

Хочется защитить растущие в нашей суровой северной среде молодняки хвойных пород, которые со временем могут стать лесным массивом. В целом культура городов растет, поэтому и потребление елочной продукции сокращается, сейчас продается много красивых искусственных елочек. Новый год для работников лесной отрасли - не только веселый праздник, но дополнительная «головная боль»: в декабре несанкционированная рубка хвойных деревьев резко растет. Для защиты насаждений Указом Петра I от 19 ноября 1701 года был установлен размер взысканий за самовольную руб-

ку, включая даже смертную казнь. К счастью, мы сейчас далеки от того времени, но за причиненный ущерб заплатить придется. Напоминаю, что самовольно срубленное деревце хвойных пород в предновогодний период «облегчит» ваш бюджет в зависимости от того, в лесах какой группы вам приглянулась лесная красавица.

Размер взысканий при рубке новогодних елей в предновогодний период в зависимости от высоты составляет: в лесах I группы высотой до 2-х метров - 19140,00 руб.;

- от 2,1-3,0 м - 28740,00 руб.;
- от 3,0-4,0 м - 38140,00 руб.;
- от 4,1-5,0 м - 47880,00 руб.

В лесах III группы

- высотой до 2-х метров - 14370,00 руб.;
- от 2,1-3,0 м - 14370,00 руб.;
- от 3,0-4,0 м - 19070,00 руб.;
- от 4,1-5,0 м - 23940,00 руб.

Деревца кедровой сосны или кедра нельзя использовать в качестве новогодней елки: еще с древних времен кедр считается священным деревом и отношение к нему у многих народностей особенное. Не будем и мы противостоят вековым традициям.

Для оформления документов вас ждут с 16 декабря 2006 года по адресу: г. Тарко-Сале, промзона, ФГУ «Таркосалинский лесхоз» с 8.00 до 12.00 и с 14.00 до 18.00 в рабочие дни.

**Телефоны для справок:
6-48-80, 2-44-95.**

**Н. КУЗНЕЦОВА,
инженер ФГУ «Таркосалинский лесхоз»**

Служба спасения

УТЕПЛЯТЬСЯ НУЖНО С УМОМ

С наступлением холодов начинается отопительный сезон, но, к сожалению, не во всех домах Пуровского района удастся обеспечить нужную температуру. В таких случаях, как правило, в роли дополнительного источника тепла используются электронагревательные приборы. Их эксплуатация может привести к пожароопасным ситуациям. Во-первых, при включении дополнительных электрических приборов значительно возрастает нагрузка в электрических сетях. В данном случае, для того, чтобы исключить срабатывание предохраняющих устройств, граждане прибегают к замене заводских сертифицированных предохранителей на самодельные, так называемые «жучки», что создает существенную вероятность возникновения пожаров. Во-вторых, зачастую населением используются нестандартные самодельные электронагревательные приборы, что делать категорически запрещено, так как они не отвечают необходимым требованиям пожарной безопасности. Кроме того, оставленный без присмотра электронагревательный прибор также является частой причиной возникновения пожаров. Следует отметить, что в условиях низких температур занятия в школах часто отменяют и многим родителям приходится оставлять своих малолетних детей дома без присмотра. В связи с этим родителям необходимо постоянно проводить разъяснительную работу с детьми о причинах и возможных последствиях пожаров, с детства воспитывать в них противопожарную культуру.

Уважаемые пуровчане! Не пренебрегайте требованиями правил пожарной безопасности и помните: «Безопасность детей и сохранность жилья - в ваших руках!»

ФУТБОЛЬНЫЕ БАТАЛИИ

22 ноября 2006 года с 9 утра в КСК «Геолог» в рамках II Спартакиады Пуровского гарнизона пожарной охраны прошли соревнования по мини-футболу среди сотрудников и работников подразделений 17 ОГПС ГУ МЧС РФ по ЯНАО. В борьбе за главный приз соревнований состязались 10 команд. По результатам жеребьевки команды были разделены на две подгруппы. Команды, занявшие первые и вторые места в подгруппах, встречались в полуфиналах.

Команды продемонстрировали высокие спортивные амбиции на первом же групповом этапе. В результате острой борьбы победителями в своих подгруппах стали команды: аппарата 17 ОГПС и ПЧ-127 по охране объектов ООО «НОВАТЭК-ТАРКОСАЛЕНЕФТЕГАЗ». Вторые места заняли команды ПЧ-99 по охране г. Тарко-Сале и ПЧ п. Пурпе. Первую путевку в финал в результате победы в матче с командой аппарата 17 ОГПС со счетом 5:3 получила команда ПЧ п. Пурпе. Во втором полуфинале победу одержала команда ПЧ-99, обыгравшая ПЧ-127. В матче за третье место команда аппарата 17 ОГПС выиграла у команды ПЧ-127 со счетом 8:0. В главном матче турнира встретились команды ПЧ п. Пурпе и ПЧ-99, где сильнее оказались футболисты из Пурпе - 4:2.

По результатам соревнований были признаны и награждены денежными призами лучшие игроки в следующих номинациях: «Лучший вратарь» - Павел Фрузин (ПЧ п. Пурпе), «Лучший защитник» - Александр Овчинников (ПЧ-99), «Лучший бомбардир» - Алексей Федоров (аппарат 17 ОГПС), «За волю к победе» - Виталий Никишин (ПЧ-136 по охране объектов ООО «Ноябрьскгаздобыча»).

Пресс-служба 17 ОГПС

ВНИМАНИЕ, АКЦИЯ!

Уважаемые жители Пуровского района!

Приглашаем вас принять участие в акции «Книга - спасателю», которая пройдет с 10 ноября по 10 декабря 2006 года по всей России.

Уверены, что в ваших домашних библиотеках и фильмотеках найдутся книги и фильмы, которые вы давно не читаете и не смотрите. Для пополнения фондов библиотек и комнат досуга войсковых частей войск гражданской обороны, спасательных и пожарных подразделений просим вас собрать посылки для военнослужащих и направить по адресам: Тарко-Сале: ул. Таежная, 23, 17 ОГПС ГУ МЧС РФ по ЯНАО, отдел пропаганды и связи с общественностью;

Пурпе: ПЧ п. Пурпе;

Ханымей: ПЧ п. Ханымей;

Уренгой: ПЧ п. Уренгой;

Самбург: ПЧ п. Самбург.

Заранее благодарим всех откликнувшихся на эту просьбу.

ВОПРОС - ОТВЕТ

Вопрос: *Обязан ли налогоплательщик представлять налоговые декларации по ЕНВД и НДФЛ при временном прекращении (приостановлении) в том или ином налоговом периоде предпринимательской деятельности?*

Ответ: На основании ст. 207 НК РФ плательщиками НДФЛ признаются физические лица, являющиеся налоговыми резидентами Российской Федерации, а также физические лица, получающие доходы от источников в Российской Федерации. Исчисление и уплату НДФЛ производят физические лица, зарегистрированные в установленном действующим законодательством порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (п. 1 ст. 227 НК РФ). В соответствии с п. 5 ст. 227 НК РФ налогоплательщики, указанные в п. 1 данной статьи, обязаны представить в налоговый орган по месту своего учета соответствующую налоговую декларацию в установленный срок.

Согласно ст. 346.28 НК РФ плательщиками ЕНВД являются организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие на территории субъекта Российской Федерации, в котором введен единый налог, предпринимательскую деятельность, облагаемую единым налогом.

Налоговые декларации по итогам налогового периода представляются плательщиками ЕНВД в налоговые органы не позднее 20 числа первого месяца следующего налогового периода (п. 3 ст. 346.32 НК РФ).

При этом освобождение налогоплательщиков от обязанности представлять в налоговый орган налоговые декларации в связи с временным прекращением (приостановлением) в том или ином налоговом периоде предпринимательской деятельности гл. 23 и 26.3 НК РФ не предусмотрено.

Кроме того, согласно Решению ВАС РФ от 3.02.2004 г. № 16125/03, обязанность представлять декларацию по уплате налога не связана с наличием объекта налогообложения и суммы налога к уплате.

Вопрос: *Относятся ли к расходам на оплату труда в целях исчисления налога на прибыль и ЕСН: дополнительные ежемесячные выплаты матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет; премии сотрудникам к юбилейным датам (50-, 55-, 60-летию со дня рождения); премии сотрудникам к праздничным датам (8 марта, 23 февраля); оплата больничных листов в части, не подлежащей возмещению за счет средств ФСС за первые 2 дня временной нетрудоспособности?*

Ответ: В соответствии со ст. 256 Трудового кодекса Российской Федерации, по заявлению женщины ей предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет. Порядок и сроки выплаты пособия по государственному социальному страхованию в период указанного отпуска определяются федеральным законом.

В соответствии со ст.ст. 14 и 15 Федерального закона от 19.05.1995 г. № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» выплата ежемесячного пособия на пе-

риод отпуска по уходу за ребенком осуществляется до достижения им возраста полутора лет, при этом размер ежемесячного пособия составляет 700 руб. независимо от числа детей, за которыми осуществляется уход.

Финансирование указанных расходов по выплате пособия осуществляется за счет средств федерального бюджета и бюджета Фонда социального страхования на основании ст. 4 Закона.

Учитывая изложенное, дополнительные ежемесячные выплаты матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, не могут быть отнесены к расходам на оплату труда при определении налоговой базы по налогу на прибыль.

В соответствии со ст. 255 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс) в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

Пунктом 2 ст. 255 Кодекса установлено, что в состав расходов на оплату труда включаются начисления стимулирующего характера, в том числе премии за производственные результаты, надбавки к тарифным ставкам и окладам за профессиональное мастерство, высокие достижения в труде и иные подобные показатели.

Учитывая, что премирование сотрудников к юбилейным датам (50-, 55-, 60-летию со дня рождения), а также к праздничным датам не приравнено к выплатам стимулирующего характера, то они не могут быть учтены в составе расходов на оплату труда работодателя.

В соответствии с п. 1 ст. 236 Кодекса объектом налогообложения единым социальным налогом для лиц, производящих выплаты физическим лицам, признаются выплаты и иные вознаграждения, начисляемые налогоплательщиками в пользу физических лиц по трудовым и гражданско-правовым договорам, предметом которых является выполнение работ, оказание услуг, а также по авторским договорам.

Согласно п. 3 ст. 236 Кодекса указанные в п. 1 данной статьи выплаты и вознаграждения (вне зависимости от формы, в которой они производятся) не признаются объектом налогообложения, если у налогоплательщиков-организаций такие выплаты не отнесены к расходам, уменьшающим налоговую базу по налогу на прибыль организаций в текущем отчетном (налоговом) периоде.

Поскольку дополнительные ежемесячные выплаты матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, производимые помимо ежемесячных государственных пособий, а также выплаты премий сотрудникам к праздничным и юбилейным датам (50-, 55-, 60-летию со дня рождения) не отнесены к расходам, уменьшающим налоговую базу по налогу на прибыль организаций в текущем отчетном

(налоговом) периоде, то указанные выплаты не облагаются единым социальным налогом на основании п. 3 ст. 236 Кодекса.

В соответствии с пп. 48.1 п. 1 ст. 264 Кодекса налоговая база по налогу на прибыль уменьшается на расходы работодателя по выплате пособия по временной нетрудоспособности вследствие заболевания или травмы (за исключением несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний) за первые два дня нетрудоспособности работника в соответствии с законодательством Российской Федерации в части, не покрытой страховыми выплатами, произведенными работниками страховыми организациями, имеющими лицензии, выданные в соответствии с законодательством Российской Федерации, на осуществление соответствующего вида деятельности, по договорам с работодателями в пользу работников на случай их временной нетрудоспособности вследствие заболевания или травмы (за исключением несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний) за первые два дня нетрудоспособности.

Согласно п. 15 ст. 255 Кодекса к расходам на оплату труда в целях гл. 25 Кодекса относятся, в частности, расходы на доплату до фактического заработка в случае временной утраты трудоспособности, установленную законодательством Российской Федерации.

Таким образом, доплаты до фактического заработка сверх сумм, погашаемых страховыми выплатами и выплатами работодателя, учитываются для целей налогообложения прибыли в составе расходов на оплату труда согласно п. 15 ст. 255 Кодекса.

В соответствии с пп. 1 п. 1 ст. 238 Кодекса не подлежат налогообложению единым социальным налогом государственные пособия, выплачиваемые в соответствии с законодательством Российской Федерации, законодательными актами субъектов Российской Федерации, решениями представительных органов местного самоуправления, в том числе пособия по временной нетрудоспособности, пособия по уходу за больным ребенком, пособия по безработице, беременности и родам.

Пунктом 1 ст. 1 Федерального закона от 22.12.2005 г. № 180-ФЗ «Об отдельных вопросах исчисления и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам и размерах страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в 2006 году» установлено, что пособие по временной нетрудоспособности вследствие заболевания или травмы (за исключением несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний) выплачивается застрахованному за первые два дня временной нетрудоспособности за счет средств работодателя, а с третьего дня временной нетрудоспособности - за счет средств Фонда социального страхования Российской Федерации. Исходя из смысла указанного положения Федерального закона от 22.12.2005 г. № 180-ФЗ, часть пособия по временной нетрудоспособности, выплачиваемая работодателем за первые два дня временной нетрудоспособности за счет собственных средств, не подлежит налогообложению единым социальным налогом.

З. ТРУШОВА,

начальник ОВП № 2

(Окончание следует.)

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

С 30 ноября по 7 декабря в дежурной части ОВД Пуровского района зарегистрировано 38 преступлений и происшествий, из них: 2 убийства (оба раскрыты), одна угроза убийством, один разбой (раскрыт), 5 краж (две раскрыты), один угон автотранспорта, один факт мелкого хулиганства, два факта оскорбления личности. Десяти гражданам умышленно причинены телесные повреждения, один из пострадавших получил ножевое ранение. Выявлены: один факт хищения ГСМ, два факта мошенничества. Из незаконного оборота изъят паспорт гражданина РФ с признаками подделки. Произошло одно возгорание, один несчастный случай на производстве со смертельным исходом. Зарегистрировано пять фактов биологической смерти.

п. УРЕНГОЙ

Ночью 30 ноября в квартире дома по ул. Попенченко во время распития спиртного между собутыльниками произошла драка, в ходе которой 36-летний гость разбил хозяйский DVD-плеер. 19-летний хозяин потребовал возмещения причиненного ущерба, при этом демонстрировал нож. Испугавшись, гость отдал деньги в сумме 6000 рублей. Мужчина, отдавший свои деньги под угрозой применения насилия, заявил о случившемся в милицию. Сотрудники милиции разбираются в ситуации, после чего примут решение по существу.

1 декабря во второй половине дня из незапертого кабинета административного здания МУП «ПКС» (ул. Геологов) у одного из служащих была похищена барсетка с деньгами и документами. Ведется розыск.

г. ТАРКО-САЛЕ

1 декабря примерно в 19.30 после ухода гостей хозяин квартиры дома по ул. Водников, 8 обнаружил у себя пропажу сотового телефона «PANTACH GF100». По горячим следам оперативниками было установлено, что кражу совершил 19-летний знакомый потерпевшего. Молодой человек в содеянном сознался и пояснил, что уже продал телефон за 500 рублей, а деньги потратил на спиртное. В момент задержания он находился в алкогольном опьянении, в связи с чем был задержан до вырезвления.

2 декабря около полуночи хозяин квартиры дома 14 по ул. Республики обнаружил в своем жилище труп 53-летнего мужчины, который временно проживал в соседней комнате. На теле погибшего имелись следы побоев. Установлено, что вечером к потерпевшему в гости пришли двое братьев 19 и 24 лет. События развивались традиционно: встретились - выпили - поссорились. Пьяная ругань переросла в драку. Братья жестоко избили обидчика. Потерпевший почувствовал себя плохо, лег спать и не проснулся. В отношении двух указанных таркосалинцев прокуратурой района возбуждено уголовное дело.

3 декабря в 5.40 в квартире дома по ул. Тарасова, 3 был обнаружен труп женщины со следами побоев в области лица. Погибшей оказалась 43-летняя хозяйка квартиры. В ходе осмотра с места происшествия оперативники изъяли: утюг, которым, предположительно, были нанесены телесные повреждения, следы рук, бутылку из-под водки. В совершении тяжкого преступления подозревается 35-летний сожитель потерпевшей, который скрылся от органов правосудия, в связи с чем объявлен в розыск. По факту преступления возбуждено уголовное дело.

4 декабря в 15.00 на станцию скорой помощи в состоянии алкогольного опьянения обратился 28-летний мужчина с диагнозом «резаная рана грудной клетки в области лопатки слева». Госпитализирован в хирургическое отделение. Установлено, что проникающее ножевое ранение в результате ссоры во время распития спиртного ему нанесла 38-летняя собутыльница. Женщина в содеянном созналась.

п. ХАНЫМЕЙ

3 декабря около 21.00 от компьютерного клуба «Зеон» по ул. Центральной был совершен угон автомобиля «ВАЗ-2112»: неизвестные воспользовались незапертой дверью, которую оставил 23-летний хозяин авто. Для розыска угнанного транспорта был введен план «Перехват». Милиционеры обнаружили автомобиль в 13 км от поселка на обочине автодороги Ханымей - Вынго-Яхинское месторождение без механических повреждений. Было установлено, что угон совершил гр-н К. 1986 г. р., проживающий в п. Пурпе, не работает, ранее судим Пуровским судом, мера пресечения - подписка о невыезде.

п. ПУРПЕ

5 декабря в 19.00 из помещения санузда в кафе «Смак», расположенного на автодороге Губкинский - Пурпе, неизвестный похитил билетку, в кармане которой находились деньги и документы 27-летнего посетителя - водителя, жителя г. Сургута. Ведется проверка.

С. СКИБА,
старший инспектор штаба
ОВД Пуровского района, капитан милиции

ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

За 11 месяцев 2006 года на территории Пуровского района зарегистрировано 67 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых погибли 12 человек и 91 получил телесные повреждения различной степени тяжести: из них 5 ДТП с участием детей, в которых все получили телесные повреждения. По вине несовершеннолетних зарегистрировано 2 ДТП.

По данным УГИБДД УВД по ЯНАО за 10 месяцев текущего года с участием несовершеннолетних на территории округа зарегистрировано 60 ДТП, в результате которых погиб один ребенок и 60 получили телесные повреждения.

Результаты анализа детского дорожно-транспортного травматизма показали, что из 60 несовершеннолетних, получивших травмы различной степени тяжести, 25 процентов детей были пассажирами транспортных средств. Данное обстоятельство свидетельствует о том, что водители игнорируют элементарные требования, касающиеся безопасности детей-пассажиров, то есть не используют ремни безопасности по их прямому назначению. Намного серьезней последствия ДТП становятся, если в момент происшествия ребенок находится на коленях у взрослого. Эксперты утверждают, что удерживать на руках ребенка весом 4,5 кг при экстренном торможении автомобиля на скорости 50 км/ч равносильно поднятию груза весом 140 кг. В связи с этим еще 14 декабря 2005 года Правительством Российской Федерации подписано постановление № 767, в соответствии с которым в Правила дорожного движения внесены многочисленные изменения, в том числе добавлен пункт 22.9 о правилах перевозки детей автомобильным транспортом, которые вступают в силу с 1.01.2007 года. Однако, население либо не знает об указанных изменениях, либо не понимает всю серьезность складывающейся обстановки.

На территории района с 20 по 30 ноября 2006 г. проводилась профилактическая акция «**РЕБЕНОК-ПАССАЖИР**», направленная на профилактику и предупреждение ДТП, в которых могут пострадать дети, являясь пассажирами. Инспекторами Госавтоинспекции было проведено 4 рейдовых мероприятия, направленных на выявление и пресечение нарушений Правил дорожного движения по ч. 1 ст. 12.23 «Нарушение правил перевозки людей», ст. 12.18 «Непредоставление преимущества в движении пешеходам или иным участникам дорожного движения» КоАП РФ. За нарушение правил перевозки людей к административной ответственности привлечено 13 водителей, за непредоставление преимущества в движении пешеходам или иным участникам дорожного движения - 17.

С 1 по 3 декабря проводилось профилактическое мероприятие «**ВОДИТЕЛЬ - АЛКОГОЛЬ**», направленное на пресечение управления транспортными средствами водителями в состоянии алкогольного опьянения и недопущение совершения ДТП по их вине. В ходе проведения операции были запланированы и проведены совместные со службами милиции общественной безопасности рейдовые мероприятия. В их проведении были задействованы 48 сотрудников отдельной роты ДПС ОГИБДД и 6 сотрудников других служб МОБ. За указанный период составлено 233 административных материала, из них за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения к административной ответственности было привлечено 4 человека.

Уважаемые водители и пешеходы!

Госавтоинспекция призывает вас соблюдать Правила дорожного движения и не забывать, что взаимное уважение на дороге - это залог безопасности!

Е. ОРЛОВА,
инспектор по пропаганде БДД ОГИБДД ОВД
Пуровского района, лейтенант милиции

г. Тарко-Сале

ПРОДАЮТСЯ: коттедж, первый этаж - капитальный, гараж, сауна, бассейн, второй и третий - брус; кузов от автомобиля «Нива». Телефон: 2-25-34. МегаФон 8 (922) 2822826.

ПРОДАЕТСЯ дом площадью 143,3 кв. м (газ, вода+10 соток земельный участок), возможно под офис, частную гостиницу, цена - 2 млн. 250 тыс. руб. Возможен торг. МегаФон: 8 (922) 4625667.

ОБМЕНИВАЕТСЯ 2-комнатная квартира в брусковом доме по ул. Победы на однокомнатную в брусковом доме по ул. Победы или в микрорайонах. Телефон: 2-44-11 (после 18.00).

ОБМЕНИВАЮТСЯ 2-комнатная квартира и малосемейка на 3-4-комнатную квартиру, варианты. Телефон: 2-21-30. МегаФон: 8 (922) 2668298.

ПРОДАЕТСЯ или **РАЗМЕНИВАЕТСЯ** коттедж в капитальном исполнении, площадь 190 кв. м. Телефон: 2-17-53.

ПРОДАЕТСЯ квартира. МегаФон: 8 (922) 2869065.

ПРОДАЮТСЯ: 2-комнатная квартира по ул. Юбилейной, д. 16, кв. 19, брусковой дом, первый этаж (теплая), площадь 46 кв. м, цена - 1300000 руб.; компьютер «P-III». Телефон: 2-17-66. МегаФон: 8 (922) 2825951.

ПРОДАЕТСЯ 3-комнатная квартира с мебелью в мкр. Советском. МегаФон: 8 (922) 4711035.

РАЗМЕНИВАЕТСЯ 3-комнатная приватизированная квартира на 2-комнатную с доплатой. Телефон: 2-56-76.

СДАЕТСЯ однокомнатная квартира с мебелью (славянам). Телефон: 2-10-41.

СДАЕТСЯ комната в 2-комнатной квартире напротив рынка «Ямал» одинокими людям (славянам). Телефон: 2-14-78 (с 18.00 до 22.00, выходные - в течение дня).

ПРОДАЮТСЯ цветные канарейки. **СДАЕТСЯ** комната. Телефон: 2-56-76.

ПРОДАЮТСЯ: участок - фундамент, временное жилье; гараж, район РЭБа; антифриз-60; сетка-югоза, высота 90 см; автомобиль «Урал-4320» бортовой; запчасти. МегаФон: 8 (922) 2603921.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «ВАЗ-2106» 1987 г. в. МегаФон: 8 (922) 4502619.

МЕНЯЮ автомобиль «ВАЗ-21213 «НИВА» 1996 г. в. на переднеприводный автомобиль. Варианты. МегаФон: 8 (922) 2678636.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «ВАЗ-21102» 2003 г. в., цвет - темно-зеленый, инжектор, маг-

нитола, сигнализация, стеклопакет, котел, тонировка, ОТС, пробег 55000 км, цена - 175000 руб., торг. МегаФон: 8 (922) 4517375.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «Волга-3110» 2000 г. в., цвет «мурена», пробег 47000 км. Телефон: 2-43-61.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «TOYOTA HILUX SURF» (джип) 1994 г. в., турбодизель. Торг. МегаФон: 8 (922) 6007514.

ПРОДАЕТСЯ «TOYOTA KARINA-E», 1994 г. в., из Белоруссии, 90 тыс. руб. Телефон 2.23-32. **ПРОДАЮТСЯ:** автомобиль «ВАЗ-21104» 2006 г. в., пробег 14000 км, укомплектована; свадебное платье, размер 44-46; женская норковая кепка. Телефон: 6-47-51. МегаФон: 8 (922) 4590502.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «Ниссан Альмера» 2006 г. в., новый, пробег 6000 км, цена - 460000 руб. Телефон: 2-51-79. МегаФон: 8 (922) 2885275.

ПРОДАЕТСЯ манто из чернобурки, размер 46-48-50, цельное, новое. МегаФон: 8 (922) 2878770.

ПРОДАЮТСЯ: цветной телевизор «JVC» диагональ 35 см, б/у; микроволновая печь «ELENBERG» (на гарантии). МегаФон: 8 (922) 4816425.

ПРОДАЮТСЯ зимняя резина «Бриджстоун» 205-60-15, «липучка», торг. Телефон: 3-80-79. МегаФон: 8 (922) 4529266.

ПРОДАЕТСЯ пианино. Телефон: 2-24-80.

ПРОДАЕТСЯ тахта б/у в отличном состоянии. Телефон: 2-47-20 (после 18.00). МегаФон: 8 (922) 2867642.

ПРОДАЕТСЯ 2-спальная кровать в отличном состоянии. Телефон: 6-52-36.

ПРОДАЮТСЯ: стол с мойкой; шкаф; пенал из кухонного гарнитура; шапка норковая, цвет - рыжий, отделка - леопард, размер - 58, цена - 5000 руб.; принтер-сканер, цена - 6000 руб. Телефон: 2-59-19.

ПРОДАЮТСЯ: «кенгуру» (летнее, б/у 1 месяца), цена - 350 руб.; новая шапка норковая, цвет - черный, цена - 6000 руб. Телефон: 2-27-55. МегаФон: 8 (922) 2816446.

ПРОДАЕТСЯ шуба из морского бобра (калана), размер 46-48, в хорошем состоянии, недорого, цвет - черный. Телефон: 2-50-71. МегаФон: 8 (922) 2834560.

ПРОДАЕТСЯ новая женская норковая шапка, недорого, размер 58. Телефон: 3-80-79. МегаФон: 8 (922) 4529266.

ПРОДАЕТСЯ манто из чернобурки, размер 46-48-50, цельное, новое. МегаФон: 8 (922) 2878770.

КУПЛЮ: комод; диван-тахту; стенку; угловой диван; кухонный уголок; прихожую. Телефон: 2-41-63.

п. Пуровск

ПРОДАЮТСЯ: свадебное платье; аксессуары к свадебному платью, недорого, в отличном состоянии. Телефон: 6-64-56. МегаФон: 8 (922) 2873358.

ОБМЕНИВАЕТСЯ однокомнатная квартира улучшенной планировки в центре города Тюмени на капитальную в г. Тарко-Сале. Телефон: 6-64-56. МегаФон: 8 (922) 4580656.

п. Уренгой

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира. МегаФон: 8 (922) 4592741.

ПРОДАЕТСЯ однокомнатная квартира. Телефон: 9-17-48. МегаФон: 8 (922) 4583113.

ПРОДАЕТСЯ 2-комнатная квартира (коттедж) по адресу: ул. Таежная, д. 6, кв. 1. МегаФон: 8 (922) 4595972.

ПРОДАЕТСЯ 2-комнатная квартира. Телефон: 9-32-20.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ 2-комнатная квартира. Телефон: 9-10-49. МегаФон: 8 (922) 4558554.

ПРОДАЕТСЯ 3-комнатная квартира. Телефон: 9-14-49. МегаФон: 8 (922) 2816066.

ПРОДАЕТСЯ 3-комнатная квартира с телефоном. Телефон: 9-34-39.

ПРОДАЕТСЯ 4-комнатная квартира площадью 113,70 кв. м, теплая, 2 этаж, торг уместен. Телефон: 9-16-58.

КУПЛЮ одно- или 2-комнатную квартиру или малосемейку. Телефон: 9-31-92 (после 17.00). МегаФон: 8 (922) 4593141.

СНИМУ 2- или 3-комнатную квартиру. МегаФон: 8 (922) 4611439.

ПРОДАЕТСЯ автомобиль «ВАЗ-21150» 2003 г. в., в эксплуатации с 2004 года, пробег 58 тыс. км. МегаФон: 8 (922) 4599249, 8 (922) 4561601.

СРОЧНО недорого **ПРОДАЕТСЯ** автомобиль «Тойота-Королла» (европейка), в РФ с 2002 г. МегаФон: 8 (922) 4563481.

ПРОДАЕТСЯ снегоход «Буран». Телефон: 9-20-51. МегаФон: 8 (922) 4558725.

ПРОДАЕТСЯ новый компьютер, цена 30 тыс. руб. МегаФон: 8 (922) 4548724.

ПРОДАЮТСЯ: мягкая мебель; платяной шкаф. **СДАЕТСЯ** или **ПРОДАЕТСЯ** гараж. Телефоны: 9-29-82, 9-15-65.

ПРОДАЮТСЯ однотумбовый стол. МегаФон: 8 (922) 4548522.

ПРОДАЕТСЯ нутриевая шуба. Телефон: 9-12-71.

КУПОН БЕСПЛАТНОГО ОБЪЯВЛЕНИЯ

(заполняется печатными буквами)

	Дата:
	Фамилия:
	Имя:
	Отчество:
	Дом. адрес:
	Телефон:
	Личн. подпись:

Объявления на купоне принимаются в редакции «СЛ» и в местах распространения газеты.

В г. Тарко-Сале - магазины: «Березка-2», «Мари», «Александровский», «Лидия», «Белая ночь», «Метелица», «Пур», киоск «Газеты и журналы», ул. Сеноманская, 8.

В п. Уренгое в магазинах: «Мечта», «Регина», № 14, «Камелия», № 18, рынок центральный продуктовый, рынок центральный вещевого. Также объявление принимает распространитель «СЛ» в Уренгое по адресу: 4 мкр., д. 7, каб. 28 - вторник, среда с 15.00 до 17.00. Телефон: 9-18-65. **В п. Пурле** - в книжном киоске на железнодорожном вокзале.

**ГУ ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ
СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ
ГОРОДА ТАРКО-САЛЕ**

1. Дизайнер (офисов, торговых и жилых помещений)
2. Начальник отдела (механик) эксплуатации ТБ и БД
3. Делопроизводитель (секретарь)
4. Менеджер организации
5. Инженерные работники
6. Юрисконсульт
7. Главный бухгалтер
8. Работник кадровой службы
9. Бухгалтер
10. Энергетик
11. Плотник
12. Культработник (организатор массовых мероприятий)

**ВНИМАНИЮ УЧАЩИХСЯ 11 КЛАССОВ
СРЕДНИХ ШКОЛ РАЙОНА, А ТАКЖЕ ГРАЖДАН,
ИМЕЮЩИХ ПОЛНОЕ СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ!**

17 отряд Государственной противопожарной службы Главного управления МЧС России по Ямало-Ненецкому автономному округу начинает оформление документов и отбор кандидатов для поступления в 2007 году в высшие и средние специальные учебные заведения МЧС, МВД России:

- Академия ГПС МЧС РФ, г. Москва (срок обучения - 5 лет);
- Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС РФ (срок обучения - 5 лет);
- Восточно-Сибирский институт МВД РФ (факультет ГПС), г. Иркутск (срок обучения - 2 года 10 мес. и 5 лет);
- Ивановский институт ГПС МЧС РФ (срок обучения - 2 года 10 мес. и 5 лет);
- Уральский институт ГПС МЧС РФ, г. Екатеринбург (срок обучения - 2 года 10 мес. и 5 лет);
- Воронежское пожарно-техническое училище МЧС РФ (срок обучения - 2 года 10 мес.).

Вступительные экзамены со сроком обучения 5 лет: математика; русский язык; физика; физическая культура (кросс 3000 м, бег 100 м, подтягивание на перекладине).

Вступительные экзамены со сроком обучения 2 года 10 мес.: математика; русский язык; физическая культура (кросс 3000 м, бег 100 м, подтягивание на перекладине).

По всем вопросам обращаться в группу кадров 17 ОГПС по адресу:

г. Тарко-Сале, ул. Таежная, д. 23.
Справки по телефонам:
8 (34997) 2-29-48; 6-31-01

**УВАЖАЕМЫЕ ТАРКОСАЛИНЦЫ
И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА!**

8 декабря 2006 года в КСК «Геолог» управление культуры проводит открытый конкурс эстрадного творчества «Перекресток звезд». На конкурсе, открытии которого состоится в 12 часов, прозвучат популярные песни из Золотого фонда отечественной классики 30-80-х годов, песни, посвященные юбилею Пуровского района, о северном крае и содружестве городов ЯНАО.

В программе примут участие солисты, вокальные и вокально-инструментальные ансамбли, представляющие наш район и муниципальное образование Новый Уренгой.

Выступление участников будет оценивать жюри из числа известных музыкантов и квалифицированных специалистов вокала.

9 декабря в 15 часов приглашаем на шоу-программу конкурса «Перекресток звезд». Победители конкурса подарят вам незабываемое путешествие в мир эстрадного жанра.

**ПОБЕДИТЕЛЕЙ
И УЧАСТНИКОВ КОНКУРСА
ЖДУТ ПРИЗЫ И ПАМЯТНЫЕ
ПОДАРКИ, А МЫ ЖДЕМ ВАС,
НАШ ВЕРНЫЙ ЗРИТЕЛЬ!**

**По всем вопросам
обращаться
по телефонам:
2-43-80; 6-50-66.**

Утерянный военный билет серии НУ № 8409614 на имя КЛИМЕНКО Анатолия Ивановича считать недействительным.



**- Государственно-
муниципальная
общественно-
политическая
еженедельная
газета**

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации.

Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22 января 1999 года.

Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД №00642 код 222, выдана 28 июня 2000 года Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00.

Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции газеты "Северный луч".
Тираж: 3766 экз.

Выпускающий редактор
Н. В. КОНОНЕНКО
Технический редактор
А. И. ЛЕВЫЙ
Главный редактор
Г. Г. МЕРЗОСОВ

Поздравляем!

Президиум районного Совета ветеранов сердечно поздравляет юбиляров, родившихся в декабре, с днем рождения и желает всем здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни.

Свои поздравления мы адресуем вам:

Раиса Дмитриевна ВЕЛИЧКО
Николай Михайлович ВЕРИГИН
Александр Федорович ГУЛЯЕВ
Наталья Николаевна ДРОЗДОВА
Андрей Иванович ДЯЧЕНКО
Людмила Ивановна КАЛАШНИКОВА
Нина Петровна КОВАЛЕНКО
Анатолий Иванович КОНОВАЛЕНКО

Лидия Кузьминична КОПЧЕНОВА
Людмила Васильевна ПАНКРАТОВА
Лидия Максимовна РЕШЕТОВА
Клавдия Андреевна САЛМИНА
Леонид Васильевич ТИТАРОВСКИЙ
Валентина Павловна ШАЛЬКО
Екатерина Николаевна ШПИНЕВА

УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация Ямало-Ненецкого автономного округа, администрация Пуровского района



НАШ АДРЕС:

629850 Тюменская обл., г. ТАРКО-САЛЕ, Первомайская, 20.

Тел(факс): 2-51-80
Отдел рекламы: 6-32-90
Отдел информации: 6-32-89

E-mail: gsl@psv.ru
http://sl.yamal.ru

НПФ «ДИАЛОГ» приглашает бывших работников ОАО «НГРЭ», имеющих стаж работы не менее пяти лет, для решения вопроса о распределении пенсионного взноса предприятия среди работников по договору о НПО. Рассмотрение вопроса будет производиться до 31 марта 2007 года. При себе иметь паспорт и копию трудовой книжки.



Справки по телефонам: 6-47-16, 6-47-17, 6-47-18.

Обращаться по адресу:

г. Тарко-Сале, ул. Таежная, 1 «А», третий этаж.

Лицензия № 314/2 от 4 мая 2006 года, выдана ФСФР РФ

ВАГОННЫЕ ПОСТАВКИ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ: ЖЕЛЕЗОБЕТОН

Сваи	С
Блоки фундаментные	ФБС
Плиты перекрытий	ПК
Плиты дорожные	ПДН

**КИРПИЧ
ГАЗОЗОЛОБЛОКИ
ЦЕМЕНТ
ПЕНОПОЛИСТИРОЛ
СКОРЛУПЫ для труб
МЕТАЛЛОПРОКАТ**

Телефон: 8 (35190) 2-53-48.
Факс: 8 (3513) 53-93-94, 53-95-10
Товар сертифицирован

Пуровский МРО Управления Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков по ЯНАО
«ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»: 6-31-62

МУ «ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ СЕМЬЕ И ДЕТЯМ ПУРОВСКОГО РАЙОНА»

приглашает родителей, имеющих детей с ограниченными возможностями, на День открытых дверей, который состоится 8 декабря 2006 года в 16.00. **Справки по телефону: 2-34-65.**

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Вместе с Вами о Ваших проблемах

«Телефон доверия» 2-55-66
с 13.00 до 20.00 часов,
кроме выходных.
*Доброжелательно,
анонимно, искренне.*



Служба крови

приглашает всех желающих сдать кровь (нужна все группы крови, особенно с резус-отрицательным фактором). **Справки по телефону: 6-11-62**

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ ОВД МО

Пуровский район 8 (34997) 6-39-30.

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ ГИБДД

Пуровского района 8 (34997) 2-17-55.

НЕГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕНСИОННЫЙ ФОНД «ДИАЛОГ» принимает заявления о переводе накопительной части пенсии из Пенсионного фонда России, в том числе и от лиц 1966 года рождения и старше.

Обращаться в отделения пенсионного фонда РФ по месту жительства, а также по адресу:
г. Тарко-Сале, ул. Таежная, 1 «А», третий этаж.
Телефоны: 8 (34997) 6-47-16, 6-47-17, 6-47-18.



ИНН 8911013827
Лицензия № 314/2 от 4 мая 2006 года, выдана ФСФР РФ

Подписка - 2007

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ НА 2007 г.**



На наш еженедельник Вы можете подписаться в редакции с начала любого месяца

стоимость одного номера в 2007 г. - 15 руб. 34 коп.

Работникам предприятий и организаций района предлагаем оформить подписку по безналичному расчету.
Справки по телефонам: 2-18-95, 6-32-90, 2-51-80.

Мы ждем Вас!